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Εισαγωγή 
Η ανάπτυξη της βασικής έρευνας κατά τον περασµένο αιώνα µε 

ιλιγγιώδεις ρυθµούς, έχει οδηγήσει σε έναν διαρκώς αυξανόµενο 

αριθµό εφαρµογών των φυσικών επιστηµών στην Ιατρική. Καθηµερινά 

εµφανίζονται νέες µέθοδοι και τεχνικές που συµβάλλουν στην 

επίλυση ιατρικών προβληµάτων. Η εξέλιξη αυτή επιτυγχάνεται κυρίως 

µέσα από την ανάπτυξη νέων διεπιστηµονικών γνωστικών αντικειµένων 

όπως η Βιοφυσική, η Βιοχηµεία, τα Βιοµαθηµατικά, η Ιατρική Φυσική 

και η Εµβιοµηχανική, που προέκυψαν από την προσέγγιση της 

Ιατρικής µε τις βασικές επιστήµες και τους διάφορους κλάδους της 

µηχανικής. Η πιο εµφανής όµως πλευρά αυτής της εξέλιξης είναι 

σήµερα οι τεχνολογικές εφαρµογές που αναπτύχθηκαν και εξυπηρετούν 

την ιατρική διάγνωση και θεραπεία, αυτό δηλαδή που ονοµάζουµε 

σήµερα βιοϊατρική τεχνολογία. 

Ο όρος βιοϊατρική τεχνολογία προέρχεται από τον αγγλικό όρο 

“Biomedical Engineering”. ∆ηλώνει το γνωστικό πεδίο που µελετά 

πώς εφαρµόζονται οι αρχές και οι µέθοδοι της τεχνολογίας, της 

µηχανικής και των θετικών βασικών επιστηµών (Φυσική, Χηµεία, 

Μαθηµατικά) στην προσπάθεια κατανόησης και αντιµετώπισης 

προβληµάτων που εµφανίζονται στη Βιολογία και την Ιατρική. Οι 

τεχνολογικές εφαρµογές που εντάσσονται στο γνωστικό πεδίο της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας διακρίνονται σε διαγνωστικές και 

θεραπευτικές, ανάλογα µε τη χρήση τους. 
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Κεφάλαιο 1ο – Υγεία και Τεχνολογία 
1.1 Υγεία  
Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας (WΗΟ) ένας ορισµός 

που προσεγγίζει την υγεία είναι: "η κατάσταση τέλειας σωµατικής, 

πνευµατικής, ψυχικής και κοινωνικής λειτουργικότητας του ατόµου 

και όχι, απλώς, η έλλειψη ασθένειας ή αναπηρίας". 

Στις περισσότερο αναπτυγµένες περιοχές της Γης, η αύξηση της 

µέσης διάρκειας ζωής κατά τα τελευταία 150 χρόνια (δηλαδή µετά τη 

βιοµηχανική επανάσταση) είναι αξιοσηµείωτη και οφείλεται κυρίως 

στη βελτίωση της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. Κύρια αίτια 

θανάτου στις περισσότερο αναπτυγµένες περιοχές είναι οι 

καρδιοπάθειες, οι αγγειοπάθειες, ο καρκίνος (κυρίως των 

πνευµόνων) και τα ατυχήµατα. 

Παρά την αύξηση των δαπανών για την υγεία και την πρόοδο της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας, ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των κατοίκων του 

πλανήτη µας είναι παγιδευµένο σε έναν φαύλο κύκλο αρρώστιας, 

υποσιτισµού και φτώχειας που εκµηδενίζει τις ελπίδες του για το 

µέλλον. Η υγεία στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες απειλείται από 

την κακή διατροφή και τις µολυσµένες πηγές νερού. 

 

1.2   Σύγχρονες τάσεις και προβλήµατα 
Οι βασικοί άξονες πάνω στους οποίους κινήθηκε η ανάπτυξη της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας ήταν: 

• Οι ίδιες οι ανακαλύψεις των φυσικών επιστηµών. 

• Η τεχνολογική εξέλιξη που προέκυψε κατά το δεύτερο 

παγκόσµιο πόλεµο. 

• Η απόφαση πραγµατοποίησης επανδρωµένων διαστηµικών 

πτήσεων για τις οποίες ήταν απαραίτητη η ανάπτυξη νέων 

µεθόδων και συσκευών καταγραφής των φυσιολογικών 
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λειτουργιών του ανθρώπου και επεξεργασίας των βιολογικών 

σηµάτων. 

• Η αύξηση των δυνατοτήτων των Η/Υ και η µείωση του 

κόστους τους. 

Το όραµα για την αξιοποίηση της τεχνολογίας στον τοµέα της 

υγείας του 21"" αιώνα περιλαµβάνει ένα ανθρωποκεντρικό σύστηµα 

παροχής υπηρεσιών υγείας, µε επίκεντρο τον πολίτη. Σε ένα τέτοιο 

σύστηµα η περίθαλψη βασίζεται στη συνεχή ιατρική παρακολούθηση 

και προσαρµόζεται σύµφωνα µε τις ανάγκες του πολίτη. Ο πολίτης 

είναι το κέντρο του ελέγχου. Η γνώση και οι πληροφορίες είναι 

ελεύθερες, ενώ οι αποφάσεις που παίρνονται είναι επιστηµονικά 

τεκµηριωµένες. Η ιατρική πληροφορία του πολίτη ανήκει σ'αυτόν, 

είναι διαθέσιµη µέσω του διαδικτύου συνέχως και ο πολίτης 

αποφασίζει για τη διάθεση ευαίσθητων πληροφοριών που τον αφορούν. 

Ένα από τα σηµαντικότερα γνωρίσµατα της πληροφορίας αυτής είναι η 

διασυνδεσιµότητα και η δυνατότητα διανοµής και ανταλλαγής 

δεδοµένων σε σηµασιολογικό επίπεδο. 

Ευφυή περιβάλλοντα και συστήµατα παρακολούθησης ζωτικών 

παραµέτρων µε χρήση έξυπνων βιοαισθητήρων που προκαλούν τη 

µικρότερη δυνατή δυσχέρεια στον ασθενή και όλοκληρωµένα συστήµατα 

τηλεµατικής επιτρέπουν σε ευαίσθητους, από πλευράς υγείας, 

πολίτες να έχουν ένα σχεδόν φυσιολογικό τρόπο ζωής. Οι κρίσιµες 

ζωτικές παράµετροι µεταδίδονται σε πραγµατικό χρόνο και σε 

απευθείας σύνδεση (online) µε γιατρούς ή και εξειδικευµένους 

επιστήµονες - ιατρικούς συµβούλους, ανεξάρτητα από το χώρο στον 

οποίο βρίσκεται ο ασθενής. Έτσι η κατάσταση της υγείας του 

ασθενούς µπορεί να αξιολογηθεί αντικειµενικά και οι αποφάσεις να 

λαµβάνονται σε πραγµατικό χρόνο, ώστε να αντιµετωπίζονται 

έγκαιρα, κρίσιµα ιατρικά περιστατικά. 

Σύγχρονες εργαστηριακές, διαγνωστικές, απεικονιστικές και 

θεραπευτικές συσκευές, νέα βιοϋλικά που πληρούν την ανάγκη 

βιοσυµβατότητας, και βοηθήµατα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

προσφέρουν στους πολίτες µια καλύτερη ποιότητα ζωής. 
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Η βιoϊατρική τεχνολογία αφορά τη χρήση της τεχνολογίας σε 

σχέση µε ζωντανούς οργανισµούς. Από αυτή τη χρήση προκύπτουν 

πολλές φορές ηθικά, φιλοσοφικά και κοινωνικά προβλήµατα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα των ηθικών προβληµάτων που 

δηµιουργούνται είναι αυτά που προκύπτουν πολύ συχνά από τη χρήση 

της βιοτεχνολογίας στο ανθρώπινο και φυσικό περιβάλλον. Τα 

τελευταία χρόνια η χρήση ζωντανών οργανισµών ως µέρος παραγωγικών 

διαδικασιών ή ως αποτέλεσµα αυτών έχει θέσει πολλά ηθικά 

ζητήµατα. Αλλά και στο παρελθόν υπήρξαν παρόµοια προβλήµατα (ίσως 

µικρότερης κλίµακας) που έπρεπε να επιλυθούν, όπως αυτά που 

αφορούσαν τη χρήση νέων διαγνωστικών µεθόδων µε πιθανές 

επιπτώσεις για την υγεία, όπου αντιµετωπίστηκαν ζητήµατα 

ασφάλειας όχι µόνο των ασθενών αλλά και των εργαζοµένων. 

Το βασικότερο κοινωνικό πρόβληµα που εµφανίζεται από την 

ανάπτυξη της βιοϊατρικής τεχνολογίας είναι η ανισοκατανοµή των 

υπηρεσιών υγείας µεταξύ των αναπτυγµένων και υπανάπτυκτων χωρών, 

λόγω του αυξηµένου κόστους της. Βέβαια σε πολλές περιπτώσεις το 

αυξηµένο κόστος δεν αντικατοπτρίζει την πραγµατικότητα. 

Προέρχεται από την έλλειψη ορθολογιστικής οργάνωσης, χρήσης και 

διαχείρισης των υγειονοµικών µέσων (εγκαταστάσεις, µηχανήµατα, 

προσωπικό) που αυξάνουν το λειτουργικό κόστος και µειώνουν το 

βαθµό απόδοσης ενός βιοϊατρικού συστήµατος. 

 
1.3 Ανάγκες και υποδοµή. 
Ο όρος παροχή υπηρεσιών υγείας περιλαµβάνει µια πληθώρα 

εµπλεκόµενων ατόµων, φορέων και διακινούµενης πληροφορίας. Αφορά 

στους ασθενείς που θέλουν εξατοµικευµένη φροντίδα, άµεσα, στο 

υψηλότερο επίπεδο ποιότητας. Αφορά στους γιατρούς που πρέπει να 

παίρνουν αποφάσεις και να ελέγχουν την υλοποίηση τους για τον 

κάθε ασθενή ξεχωριστά. Αφορά στους νοσηλευτές που, εκτός από 

άµεση παροχή υπηρεσιών, λειτουργούν και ως συλλέκτες σηµαντικών 

πληροφοριών. Αφορά και στους υπεύθυνους για την διαχείριση των 

υποδοµών υγείας (νοσοκοµείων, νοσηλευτηρίων, µέσων επείγουσας 

µεταφοράς, φαρµακευτικού υλικού, κ.λπ.) και φυσικά και όλες τις 
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συνεργαζόµενες εταιρείες: φαρµακευτικές, ιατρικού εξοπλισµού, 

εκπαίδευσης στελεχών υγείας, κ.λπ. 

Ο συνεκτικός ιστός των εµπλεκόµενων µερών δεν είναι παρά η 

πληροφορία που πρέπει να διακινηθεί άµεσα, µε ακρίβεια, στο 

σηµείο που είναι απαραίτητη, για να διευκολύνει αφενός τη 

συνεργασία φορέων µεταξύ τους και αφετέρου την υποβοήθηση τους 

στη λήψη των σωστών αποφάσεων. 

Σήµερα η βελτίωση στην απόδοση των φορέων της υγείας είναι 

βασική προτεραιότητα για όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ, 

αντικατοπτρίζοντας τις κοινές πιέσεις για µείωση του κόστους από 

τη µια πλευρά και αύξηση της ικανοποίησης του αποδέκτη των 

υπηρεσιών υγείας από την άλλη. 

Η δυνατότητα επικοινωνίας από παντού, η ικανότητα επεξεργασίας 

τεράστιων όγκων δεδοµένων και η ευελιξία των σύγχρονων τερµατικών 

συσκευών, θα δηµιουργήσουν το απαραίτητο περιβάλλον για την 

ανάπτυξη ολοκληρωµένων, χρήσιµων και σε πολλές περιπτώσεις 

κρίσιµων εφαρµογών παροχής υπηρεσιών υγείας µε ταυτόχρονη µείωση 

του κόστους. 

Τις τρεις τελευταίες δεκαετίες έχει παρατηρηθεί σηµαντική 

διείσδυση της τεχνολογίας στο χώρο των φυσικών επιστηµών και 

ιδιαίτερα στην ιατρική. Τεχνητά όργανα και µέλη όπως για 

παράδειγµα τεχνητές αρθρώσεις γονάτου και ισχίου για ασθενείς µε 

ρευµατισµούς, τεχνητοί καρδιακοί βηµατοδότες και µονάδες 

τηλεµετρίας, αυτοµατοποιηµένα κλινικά και ερευνητικά εργαστήρια, 

ηλεκτρονικά διαγνωστικά βοηθήµατα και συστήµατα ιατρικής 

απεικόνισης είναι µερικά παραδείγµατα συνεργασίας µηχανικών, 

ιατρών και φυσικών επιστηµόνων. Η ολοένα αυξανόµενη εφαρµογή νέων 

τεχνολογιών στη διαδικασία επίλυσης προβληµάτων της ιατρικής και 

των φυσικών επιστηµών οδήγησε σε ένα νέο επιστηµονικό πεδίο το 

οποίο σχεδιάστηκε για να γεφυρώσει το χάσµα ανάµεσα στις φυσικές 

επιστήµες (κυρίως τη µηχανική) και την ιατρική. 
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Κεφάλαιο 2ο – Βιοϊατρική Τεχνολογία 
2.1 Ορισµός της Βιοϊατρικής τεχνολογίας 
Η Βιοϊατρική Τεχνολογία (από την ερµηνεία του αγγλοσαξονικού 

όρου Biomedical Engineering ή του Γαλλικού Genie Biologic et 

Medicale) ορίζεται ως η επιστήµη που εφαρµόζει αρχές και µεθόδους 

της µηχανικής, των θετικών επιστηµών (φυσικής, χηµείας, 

µαθηµατικών) και της τεχνολογίας εν γένει στη Βιολογία και την 

Ιατρική. Αποτελεί ένα ευρύ πεδίο για την εφαρµογή των αρχών της 

µηχανικής και της προηγµένης τεχνολογίας, µε σκοπό την επίλυση 

προβληµάτων των χώρων της ιατρικής και της Βιοεπιστήµης 

γενικότερα. Έχει επεκταθεί µέχρι σήµερα πρακτικά σε όλους τους 

τοµείς της µηχανικής χρησιµοποιώντας αρχές και τεχνολογίες της, 

για να σχεδιάσει και να αναπτύξει διάφορα προϊόντα για κλινική 

χρήση (ενδοσκόπια, υπερηχητική λιθοτριψία, laser, πυρηνικούς 

τοµογράφους-MRI, υπολογιστικούς τοµογράφους-CT, υπερηχογράφους, 

βηµατοδότες, κ.λπ.), καθώς και τεχνικές (επεξεργασία βιοσηµάτων 

και εικόνων, τεχνητή νοηµοσύνη, κ.λπ.) τόσο κατά την κλινική 

έρευνα όσο και κατά τις διαδικασίες της διάγνωσης και θεραπείας 

ασθενειών. 

στις οποίες βασίζεται η Βιοϊατρική Τεχνολογία. 

 

                                                                          

Σχήµα 1.1 

Βιοϊατρική 
Τεχνολογία

Ιατρικές Επιστήµες 
 Βιολογία 

Μαθηµατικά 
 Φυσικές επιστήµες 

ή

Πληροφορική 
Ηλεκτρονική, 

ή

Η Βιοϊατρική Τεχνολογία περιλαµβάνει πολλούς επί µέρους τοµείς 

και ασχολείται µε διάφορα αντικείµενα µελέτης, πολλά από τα οποία 

επικαλύπτονται µε το χώρο δράσης άλλων επιστηµών. Στο σχήµα που 

ακολουθεί (Σχήµα 1.1) παρουσιάζεται ο συνδυασµός των επιστηµών 

∆εν είναι βέβαια ιδιαίτερα δύσκολο να αντιληφθούµε πως πλέον ο 

Βιοϊατρικός µηχανικός πρέπει να διαθέτει παράλληλα µε τις γνώσεις 

στα ανωτέρω πεδία και οικονοµικο-διοικητικές γνώσεις προκειµένου 
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να µπορεί να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της θέσεώς του σε ένα 

σύγχρονο νοσοκοµείο. 

 

2.2 Γνωστικά Αντικείµενα 
Σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα, η Βιοϊατρική Τεχνολογία µπορεί 

να κά αντικείµενα: Εµβιοµηχανική, διαχωριστεί στα παρακάτω γνωστι

ρική νολογία, Κλινική ΜηχανικΙατ Τεχ ή, Τεχνολογία Αποκατάστασης. 

 

• Η Εµβιοµηχανική (Biomechanics) είναι η εφαρµογή των 

αντιλήψεων και θεωριών του µηχανικού προκειµένου να 

προσοµοιωθούν βασικά βιολογικά συστήµατα. 

 

• g) αναφέρεται Η Ιατρική Τεχνολογία (Medical Engineerin
στην εφαρµογή τεχνολογιών για την ανάπτυξη νέων 

διαγνωστικών και θεραπευτικών τεχνικών, µηχανηµάτων και 

συσκευών στα πεδία της Βιοϊατρικής και των Βιοϋλικών. 

 

 

• Η Κλινική Μηχανική (Clinical Engineering) περιλαµβάνει 

την ανάπτυξη νέων τεχνικών αλλά και τη διαχείριση 

τεχνικών που ήδη εφαρµόζονται για τη βελτίωση της 

παροχής υπηρεσιών υγείας σε νοσοκοµεία, κλινικές και 

κέντρα υγείας. 

Στην Τεχνολο
 

• γία Αποκατάστασης (Rehabilitation 
Engineering) περιλαµβάνονται η χρήση της τεχνολογίας για 
τη βελτίωση των συνθηκών ζωής ατόµων µε ειδικά 

προβλή α καθώς και νάπτυξη τεχνητών οργάνων. µατ η α
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Πέρ από αυτούς τους βασικούς τοµείς, µε βάση τις µεθόδους που α 

χρησιµοποιούνται και τις εφαρµογές των αποτελεσµάτων, η 

Βιοϊατρική Τεχνολογία περιλαµβάνει και άλλα πεδία όπως: Βιοϋλικά 

(Biomaterials) µε στόχο την ανάπτυξη υλικών για αντικατάσταση 

ιστών, οργάνων κα  λειτουργιών του σώµα ος ( αλακοί ιστοί, ορ-ι τ µ

θοπεδικές προσθέσεις, βηµατοδότες κ.λπ.), Βιοροµποτική (Bio-

robotics), Τηλεϊατρική, Ηλεκτρονική υγεία (e-health). Παράλληλα, 

η Βιοϊατρική Τεχνολογία περιλαµβάνει τοµείς όπως: Ιατρική 

Απεικόνιση µε έµφαση στη διάγνωση και υποστήριξη θεραπευτικών 

διαδικασιών, Εφαρµογές Εικονικής Πραγµατικότητας στην ιατρική 

εκπαίδευση και τη σχεδίαση της θερα ευτικής αντιµ τώπισης π  ε

κλινικών δεδοµένων µε χρήση Η/Υ, Εφαρµογές Τηλεπικοινωνιών και 

Πληροφορικής στην υγεία και εκπαίδευση (ιατρική αρχειοθέτηση, 

τηλε-εκπαίδευση κ.λπ.), Ανάπτυξη τεχνικών επεξεργασίας κυττάρων 

και κυτταρικών συστατικών (επεξεργασία πρωτεϊνών, παραγωγή 

µονοκλωνικών αντισωµάτων, γονιδιακή θεραπεία) κλπ. Στο ακόλουθο 

γράφηµα συνοψίζονται οι κλάδοι οι οποίοι συνθέτουν τη Βιοϊατρική 

Τεχνολογία. 
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Βιοϊατρική Τεχνολογία

Βιοµηχανική 
Μελέτη της 
στατιστικής 

 και µηχανικής 
ρευστών  

που σχετίζεται µε 

Βιοϋλικά 
Σχεδιασµός και  

ανάπτυξη 
βιοεµφυτεύσυµων  

υλικών και 
βιοαισθητήρων

Ανάλυση Ιατρικών  
και βιολογικών σηµάτων. 

Ανίχνευση, κατηγοριοποίηση 
και  

ανάλυση βιοηλεκτρικών 

Ιατροτεχνολογικός 
Εξοπλισµός 

Καταγραφή, παρακολούθηση
Και µέτρηση βιολογικών 

σηµάτων. 
Περιλαµβάνει και  

ανάπτυξη βιοαισθητήρων.

Ιατρική πληροφορική
Ανιχνεύει, 

κατηγοριοποιεί και  
αναλύει βιοηλεκτρικά 

Μοντελοποίηση προσοµοίωση
κσι έλεγχος φυσιολογικών  

Συστηµάτων. 
Χρήση προσοµοιώσεων 

υπολογιστών για την ανάπτυξη 
και κατανόηση  βιολογικών 

συσχετίσεων. 

Βιαισθητήρες 
Ανίχνευση 
βιολογικών 
Σηµάτων και 
µετατροπή  

Επίδραση 
ηλεκτοµαγνητικών 

πεδίων σε  βιολογικούς 
ιστούς 

Μελέτη των επιδράσεων 
της ηλεκτροµαγνητικής

 ακτινοβόλίας  
β λ ύ

Βιοτεχνολογία
∆ηµιουργία ή µετατροπή  
βιολογικού υλικού για 

τεχνητά  
άκρα, συµπεριλαµβανοµένης 

και της

Κλινική µηχανική 
Σχεδιασµός και ανάπτυξη 

νοσοκοµειακού  
εξοπλισµού, συσκευών, συστηµάτων 

και διαδικασιών.

Προσθετική και τεχνητά µέλη
Σχεδιασµός και ανάτυξη 

συσκευών  
για αντικατάσταση µελών

Μηχανική 
Αποκατάστασης 

Σχεδιασµός και ανάπτυξη
 συσκευών και 
διαδικασιών 
θεραπείας και 

Ιατρική απεικόνιση
Απεικόνιση 
ανατοµικών  

λεπτοµερειών και 
βιολογικών 
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ώρες. Οι

νολογίας τον

σσόµενους κ
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στε

ο κλάδος

εφαρµογές τη  Τεχ  

σήµερα έ ου εξελι λάδου  

βι
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δι

επιστηµονικών και επαγγελµατικών εταιρειών από τις οποίες 45 

έχουν αναγνωρισθεί και λειτουργούν κάτω από την οµπρέλα της 
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EN κ.λπ.)

ευαστές ιατροτεχνολογικών πρ  πε   οϊόντων, σε

ισµούς τυποίπεδο και ργαν ποίη  C  κυρίως στους ο
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∆ιεθνώς  εκφράζεται σήµερα µέσω άλου αριθµού 
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2.3 Εφαρµογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 
Στις ενότητες που ακολουθούν παρατίθενται στοιχεία σχετιζόµενα 

µε τα σηµαντικότερα εκ των πεδίων στα οποία αναπτύσσονται 

εφαρµογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας. Είναι σηµαντικό να 

αναφερθούµε στους τοµείς εφαρµογής της Βιοϊατρικής τεχνολογίας 

διότι µέσω αυτών θα µπορέσουµε να κατανοήσουµε και την 

σηµαντικότητα του κλάδου στον χώρο της υγείας και ιδιαίτερα στα 

νοσοκοµεία.  

  2.3.1 Εµβιοµηχανική 
Το ερευνητικό πεδίο της Εµβιοµηχανικής (Biomechanics) 

περιλαµβάνει µηχανική βιολογικών στερεών και υγρών, σχεδιασµό και 

ανάπτυξη οργάνων µετρήσεων και συσκευών, βιοϊατρική απεικόνιση, 

σχεδιασµό τεχνητών αρθρώσεων ανάλυση Gait, βιοϋλικά για 

βιοσυµβατότητα. Στο πεδίο αυτό η απαίτηση για κατασκευή µικρο-

σκοπικών συστηµάτων µε σύνθετη λειτουργικότητα, για βελτιωµένους 

ή νέους τύπους συσκευών αυξάνεται ολοένα και περισσότερο. 

Γενικά, οι ερευνητικές προσπάθειες στο χώρο της Εµβιοµηχανικής 

έχουν ως αντικειµενικούς σκοπούς την: 

 Ελαχιστοποίηση του µεγέθους των ήδη υπαρχουσών συσκευών. 

 Αύξηση της βιοσυµβατότητας 

 Αύξηση της λειτουργικότητας 

 Αύξηση της ακρίβειας 

 Μείωση του χρόνου µέτρησης και ανάλυσης και στοχεύουν 

στην επίτευξη: 

 Συστηµάτων αυτόµατης διάγνωσης και ανάλυσης 

 Συστηµάτων παρακολούθησης και έλεγχου του ασθενούς 

 Αυτόµατης και/ ή ευφυούς διαχείρισης και παροχής 

φαρµάκων 
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 Προσθετικής, τεχνητών οργάνων και συσκευών 

διέγερσης 

 Συστηµάτων µικροχειρουργικής 

Στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 2.1) σ νοψίζονται ο παρούσες   υ ι 

και οι µελλοντικές τυπικές εφαρµογές µίκρο και νάνο συστηµάτων 

στο χώρο της ιατρικής, µαζί µε τις κύριες τεχνολογίες που 

χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη τους. 

 
«Ο ρόλος της βιοϊατρικής τεχνολογίας σε ένα σύγχρονο νοσοκοµείο»  
 

17



Πτυχιακή Εργασία  - Τσίκου Ευτυχία 

 Κύριες Τεχνολογίες Τυπική εφαρµογή Μελλοντική εφαρµογή 

  Μικροηλεκτρονική  
 Καρδιακοί Βηµατοδότες  
 Ακουστικά Βοηθήµατα  
 Αισθητήρες για πολλαπλές 

εφαρµογές  

Μικροοπτική   

 Οπτική µικροσκοπία  
 Αισθητήρες Ινών  
 Προβολ  και Έλεγχος DΝΑ ή  
 Ενδοσκόπια  
 Μικροχειρουργικές 

επεµβάσεις (Λαπαροσκοπικές, 
Καθετηριασµοί)   

 Χειρουργική µε Laser    

 Πολυεργαλεία 
µικροχειρουργικής  

Μικρο-ρευστότητα  
 Μικροαντιδραστήρες  
 Συστήµατα µικροαντλιών  
 Καρδιολογική Βοήθεια   Τεχνολογία «εργαστήριο-

πάνω σε chip»  

 Τεχνητοί αισθητήρες όπως 
ακουστικά και οπτικά 
βοηθήµατα  

 Αισθητήρες Ροής  
 Μικροβαλβίδες  

Μι
κρ

οτ
εχ

νο
λο

γί
ες

 

Μικροµηχανική   Αισθητήρες πίεσης αίµατος  

 In Vivo αισθητήρες πίεσης 
αίµατος 

 Eυφυή συστήµατα καθετήρων
 Τεχνητά βοηθήµατα κίνησης 

και µύες 

Τεχνολογία λεπτού φιλµ  
 Βιοσυµβατές επιφάνειες 
 Συστήµατα αισθητήρων 
 Μηχανική ιστών   

 Βιολειτουργικές µεµβράνες
 Βιολειτουργικές συσκευές 

και όργανα 
 Εξαιρετικά µικροσκοπικοί 

in vivo αισθητήρες για 
µακρόχρονη παρακολούθηση 

 Τεχνολογία «εργαστήριο 
πάνω σε chip» 

Βιοϋλικά 
Βιοµοριακές  Ερευνητική εργασία µόνο  

 Γονιδιακή Τεχνολογία 
 Τεχνητά όργανα 
 Φαρµακευτικές εφαρµογές 
 Μη επεµβατική

 
Πίνακας ρµογές µικροτεχνολογίας και νανοτεχνολογίας 2.1: Ιατρικές εφα

 Μη επεµβατική χειρουργική

 

Είναι φ  ανερό από τον παραπάνω πίνακα ότι, τουλάχιστον στο

πεδίο της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, οι νανοτεχνολογίες σε σχέση µε 

ολογίες βρίσκονται ακόµα σε βασικό στάδιο έρευνας. 

µικροσκοπ

τις µικροτεχν

Τα πρώτα ικά συστήµατα τα οποία κινούνται στο ανθρώπινο 

αρχιτεκτονικές  θεραπεία 
 Ατοµικά σχεδιασµένα

Ιδιαίτερα ακριβής 

 ιατρική 

 
φάρµακα 

επεξεργασία των 
επιφανειών και των  Ερευνητική εργασία µόνο  για εντατική φροντίδα 

 Βιοτεχνητά όργανα πλευρικών δοµών  

 Συστήµατα αισθητήτων π.χ 

Νανοοπτική   Ερευνητική εργασία µόνο   Τεχνητός αµφιβληστροειδής

Νανοσωµατίδια   Κυρίως ερευνητική εργασία  

 Νανοσωµατίδια για τη 
θεραπεία του Καρκίνου 

 Ευφυή συστήµατα παροχής 
φαρµάκων 

Να
νο

τε
χν

ολ
ογ

ίε
ς 

Νανοµηχανές   Ανεφάρµοστες θεωρίες  

 Νανοµηχανές για in vivo 
επίθεση στα κύτταρα του 
καρκίνου και στους ιούς 
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κυκλοφορικό ο σ ίν δη σύστηµα µε στόχ την ίαση α θενειών ε αι ή  έτοιµα. 

αυτά οι ναΠαρ' όλα νοτεχνολογίες έχουν πολύ µεγάλη δυναµική και 

προβλέπεται λογικές εφαρµογές στα  ότι θα κυριαρχήσουν στις τεχνο

αµέσως επόµενα χρόνια. Ήδη υπάρχουν οµάδες ιατρικών ερευνητών οι 

οποίες εκµεταλλεύονται τα εργαλεία της νανοτεχνολογίας για την 

επεξεργασία βιοµορίων που σχετίζονται µε την ανθρώπινη υγεία και 

ειδικότερα µε κάποιες ασθένειες. Ήδη έχουν δοκιµαστεί µε επιτυχία 

συστοιχίες από µικροσκοπικές βελόνες (σε µορφή αυτοκόλλητου) µε 

τις οποίες χορηγούνται ανώδυνα φαρµακευτικές ουσίες µέσω του 

δέρµατος. Οι ερευνητές είναι πεπεισµένοι ότι τα εργαλεία της 

νανοτεχνολογίας θα παράσχουν στο εγγύς µέλλον πολύ ασφαλέστερη 

και αποτελεσµατικότερη µέθοδο για την επισκευή των γονιδίων. Ένα 

άλλο σηµαντικό πεδίο της έρευνας επικεντρώνεται στη σύνθεση 

νανοσυστηµάτων µέσω των οποίων, ισχυρά φάρµακα, θα κινούνται 

απευθείας στους όγκους, χωρίς να προκαλούν ανεπιθύµητες 

παρενέργειες σε όλο το σώµα. 

 

  2.3.2  Εµφυτεύσιµα συστήµατα 
Παρακάτω αναφέρονται κάποια παραδείγµατα µικροτεχνολογιών µε 

τη µορφή εµ-φυτεύσιµων συστηµάτων που βρίσκονται ήδη σε εφαρµογή. 

 Οι  Καρδιακοί βηµατοδότες 
Οι καρδιακοί βηµατοδότες αποτελούν ένα από τα πιο σηµαντικά 

παραδείγµατα εφαρµογών των µικροτεχνολογιών. Το πρώτο εµπορικό 

σύστηµα ήταν διαθέσιµο το 1960, ενώ από τότε γίνονται προσπάθειες 

για µείωση των διαστάσεων και αύξηση της λειτουργικότητας και του 

χρόνου ζωής. Οι κύριες απαιτήσεις είναι: 

 Υψηλή αξιοπιστία και λειτουργικότητα 

 Μέγεθος: η συσκευή θα πρέπει να είναι αρκετά µικρή ώστε 

να µπορεί να τοποθετηθεί δίπλα στην καρδιά 

 Βιοσυµβατότητα έτσι ώστε να χρησιµοποιείται για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα µέσα στον οργανισµό 
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 Αποτελεσµατική διαχ έργειας ώσείριση της εν τε να υπάρχει 

ρότητα. 

ότες εµφ σµια κλί

ικ  κόστος της 

5 δις €. 

Τα βοηθήµατα ακοής ιθούν σε ς µπορούν να διακρ  4 µεγάλε

 ear), ITE ), ITC (in the 

annel) και C et ly in the channel) α ITC και CIC 

 ειδικά σχε-

Για πάνω από 20 χρό εµφύτνια, η χειρουργική ευση ακουστικών 

τυπική θεραπ  πάσχουν από 

σθενείς κάθ

Πέρα από τη µείωση τ σύγχρονου σχήµατος, τα α ακουστικά 

ς τον πλήρη 

ογραµµατισµό, ρ αι την απόκριση 

ς συχνότητας, στ υστική ανεπάρκεια του νή. 

Τα ηλεκτρονικά βοηθήµ κονοατα ακοής είναι, µε οι µικούς όρους, η 

ύτερη µεγαλύτ  µετά από τους βηµατοδότ

   2.3.3  ∆ιαγνωστικά Συστήµατα 

µακρόχρονη σταθε

Περίπου 600.000 βηµατοδ υτεύοντα σε παγό µακα 

κάθε χρόνο, ενώ το συνολ ό αγοράς τους είναι περίπου 

3.

 

 Βοηθήµατα ακοής 

κατηγορίες: ΒΤΕ (Behind the (in the ear

ch IC (compl e . Τ

είναι κατασκευασµένα σε ιδιαίτερα µικρή κλίµακα και

διασµένα για εµφύτευση στο αυτί. 

βοηθηµάτων έχει γίνει µια εία για όσους

απώλεια ακοής. Σε παγκόσµια κλίµακα περίπου 1000 α ε 

χρόνο υποβάλλονται σε τέτοια επέµβαση. 

βοηθήµατα όλων των τύπων οδηγούνται προ

πρ υθµίζοντας το επίπεδο ενίσχυσης κ  

τη ην ακο ασθε

δε ερη αγορά ες. 

 

Η Βιοϊατρική Τεχνολογία έχει συµβάλλει σηµαντικά και στον

ια

 

τοµ  της διάγνωσης νοσηµάτων. Παρακάτω αναφέρονται κάπο  έα

παραδείγµατα διαγνωστικών συστηµάτων. 

 

 

 Αισθητήρες Πίεσης του Αίµατος 
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Οι αισθητήρες πίεσης του αίµατος µπορούν να θεωρηθούν ως ένα 

από τα µεγαλύτερα προϊόντα των µικροσυστηµάτων για ιατρικές 

εφαρµογές. Συγκρίνοντάς τους µε τις κοινές τεχνικές µέτρησης της 

αιµατικής πίεσης, η τεχνολογία των αισθητήρων παρέχει ένα 

ηλεκτρονικό σήµα το οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

αυτόµατη ιατρική παρακολούθηση και έλεγχο του ασθενούς. 

Η σύγχρονη τάση στην τεχνολογία µετρήσεων της αιµατικής πίεσης 

είναι οι εµφυτεύσιµοι αισθητήρες οι οποίοι συν τοις άλλοις 

επιτρέπουν τη διαρκή καταγραφή του σήµατος. Οι διαστάσεις αυτών 

των συστηµάτων είναι κάτω από χιλιοστά χάρη στη µικροτεχνολογία 

σιλικόνης. 

 ισθητήρες γλυκόζης Α
Ο διαβήτης είναι µια από της µεγαλύτερες ασθένειες στις 

ανεπτυγµένες χώρε , µε πάνω από 15  εκατοµµύρια ασθενείς ς 0

παγκοσµίως. Ακόµα και σήµερα ο διαβήτης δεν µπορεί να θεραπευθεί, 

και  οι ασθενείς είναι υποχρεωµένοι να κάνουν καθηµερινά  έτσι

ενέ αντλίες έγχυσης ινσουλίνης. σεις ινσουλίνης ή να φέρουν 

κειµένου να χορηγείται στους Προ ασθενείς η κατάλληλη δόση 

ινσουλίνης, πρέπει να παρακολουθείται µε ακρίβεια το επίπεδο της 

γλυκόζης στο αίµα. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες και στη σύγχρονες εξελίξεις στις 

Γερµανία έχουν οδηγήσει σε νέα συστήµατα αισθητήρων. Αυτά είτε 

είναι ήδη εµπορικά εκµεταλλεύσιµα είτε θα είναι σύντοµα. Η 

κατασκευή των συστηµάτων αυτών στηρίζεται σε διαφορετικές 

τεχνολογικές αρχές και στις υπηρεσίες που παρέχουν τα προϊόντα 

περιλαµβάνονται: 

• Μ µων ηλεκτροχηµικών ετρήσεις µέσω µικροσκοπικών εµφυτεύσι

αισθητήρων κάτω από το δέρµα 

• Μεταφορά σωµατικού υγρού µέσω ηλεκτρο-όσµωσης 

• ∆ιάτρηση µε τη βοήθεια LASER του δέρµατος σε µικροοπές για 

 µεταφορά σωµατικού υγρού στην κεφαλή την του αισθητήρα. 
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• Εφαρµογή τεχνικών µικροδιάλυσης µε τη βοήθεια εµφυτευµένων 

ν κάτω από το δέρµα ινώ

• Πολωσιµετρία και φασµατοσκοπία σε εµφυτευµένα συστήµατα. 

Κοινό µέληµα των συστηµάτων αυτών αποτελεί η περαιτέρω µείωση 

του πόνου και της ενόχλησης του ασθενούς, µε την επίτευξη 

παράλληλα υψηλότερης ακρίβειας στον καθορισµό των δόσεων της 

ινσουλίνης. 

• ∆ιαγνωστική Απεικόνιση  

Το πεδίο αυτό της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας έχει ως αντικείµενο 

την έρευνα και ανάπτυξη απεικονιστικών διαγνωστικών συστηµάτων. 

Στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 2.2) συνοψίζονται οι υπάρχουσες 

ιατρικές εφαρµογές στον τοµέα της διαγνωστικής απεικόνισης και οι 

µελλοντικές εξελίξεις στον τοµέα αυτό: 

Τυπική Εφαρµογή Μελλοντικές Εξελίξεις 

• Συµ

• 

• 

• 

• Τοµ

• Βιο µός 

• ας 

µ

α-

Ενσωµάτωση σε εφαρµογές Τηλεµατικής στην 

ς εικόνων σε 

συνεργασίας αρχειοθέτησης εικόνας και 

επικοινωνίας 

βατική ακτινοδιάγνωση 

Τεχνικές Υπερήχων 

Ψηφιακή Ακτινογραφία 

Ενδοσκόπηση 

Αντικατάσταση της συµβατικής ακτινολογί

ε ψηφιακή 

• Έµφαση σε τεχνικές συµπίεσης και υψηλής τ

χύτητας τηλεπικοινωνιακά συστήµατα 

• 

ογραφία εκποµπής 

Ποζιτρονίων 

υγεία 

• Τεχνικές επεξεργασία

µαγνητισ

Πίνακας 2.2 Ιατρικές εφαρµογές διαγνωστικής απεικόνισης και 
µελλοντικές εξελίξεις 

  2.3.4  Ελάχιστα επεµβατική / µη επεµβατιή χειρουργική 
Η σύγχρονη χειρουργική αγωγή τείνει στο να µειώσει το 

χειρουργικό τραύµα και να επικεντρώσει όλες τις χειρουργικές 

δραστηριότητες πάνω στην περιοχή ενδιαφέροντος. Η 

νευ εί εξαιρετικά µικροσκοπικά ροχειρουργική ειδικότερα απαιτ
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εργαλεία µε ελάχιστη επίδραση στις περιοχές του εγκεφάλου που 

περιστοιχίζουν την περιοχή ενδιαφέροντος. Ένα άλλο, εξίσου 

κρίσιµο πεδίο είναι οι επεµβάσεις στην καρδιά και στα αιµοφόρα 

αγγεία. 

Σε αυτά τα πεδία οι µικροτεχνολογίες, και κυρίως τα 

µικροµηχανικά και µικροοπτικά συστήµατα, παίζουν πολύ σηµαντικό 

ρόλο. Χάρη στα προφανή πλεονεκτήµατα των ελάχιστα επεµβατικών 

τεχνολογιών, συµπεριλαµβανοµένων των µειωµένων ραυµ των και της τ ά

γρηγορότερης ανάνηψης, προβλέπεται ότι τα επόµενα 15 χρόνια το 

80% των επεµβάσεων θα χρησιµοποιούν αυτή την τεχνολογία. 

 Ενδοσκοπία 
Η επιτρέπει την εξέταση της υπό θεραπεία ενδοσκοπία, η οποία 

περιοχής εντός του ανθρώπινου οργανισµού χωρίς µεγάλη χειρουργική 

επέµβαση, είναι το εργαλείο κλειδί για την ελάχιστα επεµβατική 

χειρουργική. Πρόκειται για µια παραδοσιακή τεχνική για την οπτική 

παρατήρηση περιοχών στο εσωτερικό του ανθρώπινου σώµατος. 

Οι πρώτες εφαρµογές νδο κοπίας ραγµατοποιήθηκαν στα τέλη του ε σ π

19ου αιώνα. Τα ρώτα συστήµατα έγιναν διαθέσιµ  εµπορικά στις π α

αρχές της δεκαετίας του 1970. Σήµερα τα ενδοσκόπια 

χρησιµοποιούνται σε µια πληθώρα ιατρικών πεδίων όπως η 

γασ ω ο γτροσκοπία, η ουρολογία, η τοριν λαρυγγολο ία, η γυναικολογία, 

η κολονοσκόπηση, η αθλητική ιατρική κτλ., και είναι εξοπλισµένα 

και µε συστήµατα video. 

Υπάρχου  2 διαφορετικού τύπου ενδοσκόπια: ν

• Ενδοσκόπια µε άκαµπτο µοχλό, τα οποία εµπεριέχουν το οπτικό 

σύστηµα.   

• ισµένα σε τεχνολογία ευέλικτων Ενδοσκόπια τα οποία είναι βασ

οπτικών ινών 

 

 Εργαλεία για ελάχιστα επεµβατική θεραπεία 
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Η ελάχιστα επεµβατική χειρουργική επιτρέπει την αξιοσηµείωτη 

η στο µέγεθος των χειρ

 

µείωσ ουργικών ανοιγµάτων. Η τεχνική αυτή 

όµως απαιτεί τα κατάλληλα µικροσκοπικά εργαλεία. Για το σκοπό 

αυτό ην η µικροτεχνολογία είναι η τεχνολογία κλειδί. Στ

πραγµατικότητα τανάλια, σφικτήρας, ψαλίδι, ανατόµος και 

ηλεκτρόδια που χρησιµοποιούνται σε διαφορετικές εφαρµογές έχουν 

µέγεθος µερικά χιλιοστά ή και λιγότερο. 

Οι σύγχρονες τάσεις στη χειρουργική χρησιµοποιούν το laser σαν 

κύριο χιστοποίηση του µεγέθους, σκοπός εργαλείο. Πέρα από την ελα

της έρευνας στον τοµέα αυτό είναι η ανάπτυξη πολυ-εργαλείων, 

επιτρέποντας έτσι το συνδυασµό πολλών λειτουργικοτήτων (π.χ. 

αισθητήρες, µικροµηχανικά εργαλεία, εργαλεία laser, ηλεκτρόδια 

κτλ.) σε ένα µοναδικό σύστηµα. 

2.3.5 Φαρµακευτικές εφαρµογές 
Ο τοµέας αυτός παρουσιάζει µεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον καθώς 

αναπ ι περισσότερα πρω ροχής τύσσονται όλο κα τοποριακά συστήµατα πα

αρµάκων 
Τα υπάρχοντα συστήµατα παροχής φαρµάκων έχουν πολλά 

πολλά προβλήµατα. Οι περισσό

η τους στην περιοχή ενδιαφέροντος 

λλά τείνου ανέµοντα ε όλο 

.

ων προβληµά

φαρµάκων. 

 Ευφυή Συστήµατα Παροχής Φ

µειονεκτήµατα και προκαλούν τερες 

ουσίες δεν εστιάζουν τη δράσ

α ν να κατ ι σ το σώµα χάνοντας έτσι αρκετή 

από την αποτελεσµατικότητα τους  

Για την αντιµετώπιση τέτοι των κατασκευάζονται στα 

ερευνητικά εργαστήρια έξυπνα χάπια τα οποία αποτελούνται από µια 

γυά κό λινη κάψουλα η οποία περιέχει το φάρµακο και από ηλεκτρονι

πεύθυνο για τον έλεγχο και µηχανικό σύστηµα υ της δοσολογίας. Μετά 

την ι στο  κατάποση της από τον ασθενή, η κάψουλα κατευθύνετα

σηµ   είο θεραπείας µέσω ενός συστήµατος αισθητήρων, ελευθερώνει το 

φάρµακο και εγκαταλείπει το σώµα µέσο της φυσικής οδού. 

Και στο πεδ αυτό α εφαρµοστούν νανοτεχνολογικές ίο έρχονται ν

ιδέες µε στόχο την παροχή φαρµάκων, ασιζόµενη στη χρήση των β
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νανοσωµατιδίων, τα οποία εµπεριέχουν µόρια του φαρµάκου µε σκοπό 

την εναπόθεση τους στο όργανο-στόχο. Τα νανοσω ατίδια είναι µ  

αδρανή και δεν ερεθίζουν το ανοσοποιητικό σύστηµα, έχοντας έτσι 

ακόµα µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα. 

Μέχρι σήµερα όλες αυτές οι τεχνικές βρίσκονται σε ειραµατικό π

στάδιο, αν και αναµένεται ότι γρήγορα θα χρησιµοποιηθούν σε 

θεραπευτικές µεθόδους. 

 

 Μηχανική αποκατάστασης (Rehabilitation Engineering) 
Ο τοµέας αυτός θα µπορούσε να είναι ανεξάντλητος. Ωστόσο 

σήµερα ιδιαίτερη έµφαση δίνεται σε θέµατα όπως: η ανάπτυξη 

προσθετικών µελών (κυρίως χεριού και ποδιού), ο σχεδιασµός 

"έξυπνων" αναπηρικών καρεκλών που να ελέγχονται για παράδειγµα µε 

τη φωνή. 

Η βιοϊατρική τεχνολογία βρίσκει ευρεία εφαρµογή, µέσω της 

µηχανικής αποκατάστασης, στο χώρο των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 

Με την εφαρµογή τεχνολογιών όπως η τηλεδιάσκεψη, η εικονική 

πραγµατικότητα, η καταγραφή και αξιολόγηση της κίνησης µέσω 

αισθητήρων αλλά και µέσω συσκευών που να ανταποκρίνονται στις  

ανάγκες τους, προσφέρεται ένα σηµαντικό βοήθηµα στα άτο α αυτ ,  µ ά

το οποίο βελτιώνει σηµαντικά την ποιότητα ζωής τους. 

Για παράδειγµα η εικονική πραγµατικότητα µπορεί να αποτελέσει 

ένα πολύ ισχυρό βοήθηµα για ανθρώπους µε κινητικά προβλήµατα 

(π. οµα µε φοβίες. Μέσα χ. ασθενείς µε Πάρκινσον) αλλά και για άτ

σε ένα εικονικό περιβάλλον ένα τέτοιο άτοµο µπορεί µε ασφάλεια να 

ειωθεί µε καεξοικ ταστάσεις που του προκαλούν φόβο ή που µπορεί να 

είναι πραγµατικά επικίνδυνες γι' αυτό στην πραγµατική ζωή.  

 

  2.3.6  Βιοϊατρική Τεχνολογία και Οδοντιατρική 
Η Βιοϊατρική Τεχνολογία αναπτύσσει εφαρµογές και στον χώρο της 

οδοντιατρικής, έστω και όχι τόσο διαδεδοµένες όσο στην Ιατρική. 
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Ήδη ενσωµατώνονται τεχνολογίες όπως µικροκάµερες video µε οπτική 

ίνα, CAT scan, Excimer Lasers για κοπή οδοντικών ουσιών κλπ. 

Ειδικά η χρήση laser είναι πολύ διαδεδοµένη, τόσο στον τοµέα 

της διάγνωσης παθήσεων της στοµατικής κοιλότητας όσο και γι  την α

θεραπεία τους. Τα lasers χρησιµοποιούντα  µε µεγάλ  επιτυχία την ι η σ

περιοδοντολογία και στην χειρουργική των µαλακών ιστών. Παράλληλα 

γίνονται έρευνες µε θετικά µέχρι τώρα αποτελέσµατα για την χρήση 

τους στην πρόληψη και θεραπεία της τερηδόνας. 

Άλλη µία µέθοδος που εφαρµόζεται και έχει δώσει µέχρι τώρα 

καλά αποτελέσµατα είναι η ηλεκτρονική αναισθησία. Πρόκειται για 

ένα σύστηµα εξωτερικά εφαρµοζόµενων ηλεκτροδίων που προκαλεί 

αναισθησία τοπική σε περιπτώσεις οδοντιατρικών επεµβάσεων. 

Επιπλέον, σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη της οδοντιατρικής 

επι χρήσης βιοϋλικών, η οποία δεν στήµης έπαιξε η υιοθέτηση της 

ήταν συνέπεια µόνο της εφεύρεσης των βιοϋλικών αλλά και της 

ανάπτυξης πολυποίκιλων µορφών ελέγχου των υλικών αυτών σε 

εργαστηριακό και κλινικό στάδιο πριν την ενσωµάτωση τους στη 

κλι ύν από τους πλέον βασικούς νική πράξη. Οι έλεγχοι αυτοί ξεκινο

(π.χ. τοξικότητα, κίνδυνος πρόκλησης καρκίνου) και φθάνουν σε 

αξι ε οοσηµ ίωτη λεπτ µέρεια, διαπιστώνοντας µε µεγάλο βαθµό 

βεβαιότητας την µετέπειτα συµπεριφορά τους µέσα στο στόµα, σε 

πραγµατικές συνθήκες πίεσης (µάσησης), τριβής (βούρτσισµα), 

διαλυτότητας (σάλιο) και αντοχής στο χρόνο. Με τον τρόπο αυτό 

επιτυγχάνονται: 

• Νέοι τρόποι διάγνωσης ασθενειών της στοµατικής κοιλότητας 

µε χρήση ψηφιακών µεθόδων. 

• ∆υνατότητα ανάλυσης και επεξεργασίας δεδοµένων µε στόχο 

την αποτελεσµατικότερη θεραπεία. 

• Μεγαλύτερο έυρος  ζωής στις αποκαταστάσεις που 

τοποθετούνται στο στόµα . 

• Αξιοσηµείωτη αισθητική απόδοση που αγγίζει τo όριο του 

φυσικού. 
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• Μεγαλύτερη οικονοµία στα τµήµατα που αφαιρούνται 

προκειµένου να τοποθετηθεί προσθετική εργασία. 

• Τοποθέτηση υλικών που είναι συµβατά µε τα φυσικά και δεν 

προκαλούν ενοχλήσεις ή βλάβη. 

 

 

 

 

   2.3.7 e-Health 
Στις µέρες µας γίνεται µεγάλη συζήτηση για την ηλεκτρονική  

υγεία (e-health), αλλά λίγοι είναι σε θέση να διατυπώσουν ένα 

σαφή ορισµό για αυτόν το νέο όρο. Ο όρος Η-Υγεία, κυρίως από το 

1999 και µετά, χρησιµοποιείται για να περιγράψει οτιδήποτε έχει 

σχέση µε υπολογιστές και ιατρική. Πρόκειται για την απόρροια µιας 

προσπάθειας να επεκταθούν οι αρχές και οι "υποσχέσεις" του 

ηλεκτρονικού εµπορίου στο χώρο της υγείας και να τονιστούν οι 

νέες δυνατότητες που παρέχει ο διαδίκτυο στο χώρο της ιατρικής  τ  

περίθαλψης, οι οποίες µπορούν να συνοψιστούν στις: 

 ∆υνατότητα των πολιτών να αλληλεπιδρούν online µε τα 

συστήµατα τους (B2C="business to consumer"), 

 Βελτιωµένες δυνατότητες µεταφοράς δεδοµένων ανάµεσα σε 

οργανισµούς υγείας (Β2Β="business to business") 

 Nέες δυνατότητες για peer-to-peer επικοινωνία των 

πολιτών (C2C="consumer to consumer"). 

Αν επιχειρούσαµε έναν ευρύτερο ορισµό του όρου e-Health , 

αυτός θα µπορούσε να είναι:  

Η ηλεκτρονική υγεία (e-health) είναι ένας τοµέας

ροφορικής και των τηλεµατικών εφαρµογών της, 

 της ιατρικής 

πλη της δηµόσιας 

υγείας και της βιοµηχανίας, που αναφέρεται σε υπηρεσίες υγείας 

και πληροφορικής, οι οποίες προσφέρονται ή ενισχύονται µέσω του 
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διαδικτύου και των σχετικών µε αυτό τεχνολογιών. Με την ευρύτερη 

έννοια ο όρος δεν χαρακτηρίζει µόνο την τεχνολογική ανάπτυξη αλλά 

και ένα τρόπο σκέψης, µια συµπεριφορά και µια δέσµευση για 

βελτίωση της περίθαλψης τοπικά και διεθνώς µε τη χρήση 

τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
«Ο ρόλος της βιοϊατρικής τεχνολογίας σε ένα σύγχρονο νοσοκοµείο»  
 

28



Πτυχιακή Εργασία  - Τσίκου Ευτυχία 

Τα  η ρο κύρια χαρακτηριστικά της λεκτ νικής υγείας: 
οτικότητα (Efficiency) - µια από τις υπο Αποδ σχέσεις της 

ηλεκτρονικής υγείας είναι να αυξήσει την αποδοτικότητα της 

ικής περίθαλψης, µειώνοντας τοιατρ  κόστος. Ένας πιθανός tρόπος 

µείωσης του κόστους είναι η αποφυγή διπλών ή µη απαραίτητων 

διαγνωστικών ή θεραπευτικών επεισοδίων µέσω επικοινωνίας ανάµεσα 

στους φορείς υγείας και τον πολίτη. 

 Βελτίωση της ποιότητας περίθαλψης - η αύξηση της αποδοτικότητας 

δεν µειώνει µόνο το κόστος αλλά βελτιώνει ταυτόχρονα και την 

πο ική υγεία µπορεί να βελτιώσει την ποιότητα ιότητα. Η ηλεκτρον

της ιατρικής περίθαλψης επιτρέποντας για παράδειγµα συγκρίσεις 

ανάµεσα στους παροχείς υγείας. 

Επιστηµονική τεκµηρίωση (Evidence based) - οι ενέργειες της 

ηλεκτρονικής υγείας πρέπει να τεκµηριώνονται µε την έννοια ότι η 

αποδοτικότητα τους πρέπει να αποδεικνύεται µε επιστηµονικές 

µεθόδους. 

Ενδυνάµωση πολιτών και ασθενών - καθιστώντας τις βάσεις 

δεδοµένων υγείας και τον προσωπικό ηλεκτρονικό ιατρικό φάκελο 

προσβάσιµο από το διαδίκτυο, ανοίγονται νέοι 

 

 

ορίζοντες για 

ανθρωποκεντρικά συστήµατα υγείας και διευκολύνεται ο ασθενής 

ιλογές του. στις επ

 Ενθάρρυνση νέων σχέσεων ανάµεσα στον ασθενή και τον επαγγελµατία 

ίας, προς µια συνεργασία στην οποία οι αποφάτης υγε σεις θα 

λαµβάνονται µε κοινό τρόπο. 

 Εκπαίδε σωπικού από online υση των ιατρών και του παραϊατρικού προ

πηγές (συνεχής ιατρική εκπαίδευση) αλλά και των πολιτών (για 

παράδειγµα ιατρικές πληροφορίες πρόληψης). 

 ∆ιευκόλυνση της ανταλλαγής της πληροφορίας και της επικοινωνίας 

µε έναν προ-τυποποιηµένο τρόπο ανάµεσα στους διάφορους φορείς 

υγείας. Με αυτόν τον τρόπο προάγεται και η διαλειτουργικότητα. 

∆ίνεται η δυνατότητα προσπέλασης και ελέγχου σε δεδοµένα όλων 
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των συστηµάτων µε την ταυτόχρονη ύπαρξη ενός ενιαίου σηµείου 

διαχείρισης και διοίκησης. 

Επέκταση της εµβέλειας της ιατρικής περίθαλψης πέρα από τα 

συµβατικ  όρια, τόσο µε τη  γεωγραφική όσο και µε την µεταφορική ά ν

έννοια του όρου. Οι πολίτες έχουν τη

  

ν δυνατότητα να 

χρησιµοποιούν online ιατρικές υπηρεσίες που παρέχονται από 

διεθνείς παροχείς. Αυτές οι υπηρεσίες µπορεί να είναι απλά 

συ  ή ακόµα και πιο ουσιαστικές όπως για παράδειγµα η µβουλευτικές

οµπρ ήθεια φαρµακευτικών προϊόντων. 

 Ασφάλεια - η e-health περιλαµβάνει νέες µορφές αλληλεπίδρασης 

ασθενή - ιατρού και ενέχει νέες προκλήσεις σε θέµατα ασφάλειας, 

όπως το ιατρικό απόρρητο. 

 Ισότητα - το να γίνει η ιατρική περίθαλψη πιο ισότιµη είναι µια 

απ τις υποσχέσεις της ηλεκτρονικής υγείας. ό 

Σήµερα οι κυριότερες εφαρµογές της ηλεκτρονικής υγείας είναι ο 

ηλεκτρονικός ιατρικός φάκελος και τα online φαρµακεία. Ο 

ηλεκτρονικός ιατρικός φάκελος είναι ένα σύστηµα σχεδιασµένο έτσι 

ώστ να υποστηρίζει την απόλυτη διαθεσιµότητα και ακρίβεια ε 

ιατρικών ή άλλων πληροφοριών µε σκοπό την παροχή ιατρικής περί-

θαλψης. Περιέχει πληροφορίες όπως κλινικά δεδοµένα, νοσηλείες, 

εγχειρήσεις, γνωµατεύσεις, ιατρικές εικόνες, ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη, ιατρικό ιστορικό, οι οποίες µπορούν να µελετηθούν, να 

εµπλουτιστούν, και να αξιοποιηθούν όπου και όποτε αυτό είναι 

απαραίτητο, από εξουσιοδοτηµένα άτοµα (ιατρός, νοσηλευτές, 

ασθενείς, φαρµακοποιοί). Μία άλλη εφαρµογή της ηλεκτρονικής 

υγείας είναι τα online φαρµακεία, τα οποία δεν περιορίζονται µόνο 

στη  συναλλαγών, αλλά επεκτείνονται στην ανταλλαγή  διεκπεραίωση

ιατρικών δεδοµένων µεταξύ ιατρών, φαρµακοποιών, διοικητικών και 

παραϊατρικών φορέων, καθώς και χρηστών µε στόχο το αυξηµένο 

επίπεδο παροχής υπηρεσιών υγείας. 
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2.3.8 Τηλεϊατρική 
Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας η Τηλεϊατρική είναι: 

 Η παροχή ιατρικής περίθαλψης - σε περιπτώσεις που η απόσταση 

ίναι κρίσιµος παράγοντας -από όλους τους επαγγελµατίες του χώρου 

ης Υγείας χρησιµοποιώντας τεχνολογίες πληροφοριών και 

πικοινωνιών για την ανταλλαγή έγκυρης πληροφορίας για τη 

ιάγνωση, αγωγή και πρόληψη ασθενειών

ε

τ

ε

δ , την έρευνα και εκτίµηση, 

όπως και την συνεχή εκπαίδευση τ(ον επαγγελµατιών Υγείας των 

τόµων και των κοινοτήτων τους. 

Ο όρος τηλεϊατρική, µε την ευρύτερη του έννοια, αναφέρεται 

την εφαρµογή σύγχρονων τεχνολογιών των τηλεπικοινωνιών και της 

ληροφορικής, κυρίως προς τη

α

σ

π ν κατεύθυνση της αµφίδροµης 

επικοινωνίας µε µετάδοση ήχου και εικόνας, µε στόχο την παροχή 

ατρικής φροντίδας, σε αποµακρυσµένους ασθενείς, της τηλεµετρίας 

αι της διακίνησης της ιατρικής γνώσης µεταξύ των ιατρικών 

ειτουργών. 

ι

κ

λ

Στην πραγ ατικότητ  η τηλεϊατρική θα πρέπει να θεωρηθεί ως 

έρος ενός ολοκληρωµένου συστήµατος ιατρικής φροντίδας, 

ασισµένου στην τεχνολογία της επικοινωνίας, κι όχι ως ενός 

νεξάρτητου κλάδου των υπηρεσιών υγείας. Αντικειµενικός στόχος 

νός τέτοιου συστήµ

µ α

µ

β  

α

ε ατος είναι η ποιοτική και αποτελεσµατική 

φροντίδα των ασθενών η οποία ευνοείται από τη βελτιστοποίηση της 

ατανοµής των διαθέσιµων πόρων, είτε κλινικών, είτε τεχνολογικών. 

Η απεξάρτηση από περιο

κ

ρισµούς χώρου και χρόνου, όταν 

αναφερόµαστε στην παροχή ιατρικής φροντίδας και στην εκπαίδευση 

του ιατρικού και παραϊατρικού προσωπικού, είναι ένα από τα κύρια 

λεονεκτήµατα της τηλεϊατρικής. Κάτω από ένα γενικότερο πλαίσιο, 

πορούµε να διακρίνουµε δυο ειδών υπηρεσίες τ

π

µ ηλεϊατρικής: 

 Τις πραγµατικού χρόνου ή διαδραστικές εφαρµογές video-

διάσκεψης οι οποίες αφορούν στην ταυτόχρονη δραστηριότητα τόσο 

στον κεντρικό όσο και στους περιφερειακούς κόµβους του 

συστήµατος τηλεϊατρικής. Οι διαδραστικές εφαρµογές 

τηλεϊατρικής χρησιµοποιούνται συχνά για την εξέταση και 
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εξαγωγή γνωµάτευσης από έναν κλινικό γιατρό σε σχέση µε 

κάποιον ασθενή που βρίσκεται σε αποµακρυσµένο σηµείο. Η 

τεχνολογία που κατά βάση χρησιµοποιείται έχει να κάνει µε τη 

διαδραστική τηλεόραση. Καθένας από τους εµπλεκόµενους κόµβους 

είναι ξοπλι µένος µε οθόνη προβολής εικόνας video καθώς αι ε σ κ

µε video κάµερα η οποία συλλέγει και προωθεί προς αποστολή 

µέσω του χρησιµοποιούµενου τηλεπικοινωνιακού δικτύου, εικόνα 

και ήχο σε πραγµατικό χρόνο. Επιπρόσθετα προς την οπτική επαφή 

µεταξύ του ασθενούς και του ιατρού, που παρέχει το σύστηµα 

τηλεϊατρικής, είναι δυνατή η συλλογή και αποστολή κρίσιµων 

βιοσηµάτων τα οποία παίζουν καίριο ρόλο στην εξέταση του 

ασθενούς. Στην πραγµατικότητα σχεδόν κάθε σύγχρονο ιατρικό 

όργανο, ικανό να δώσει σε κάποια έξοδο του την πληροφορία την 

οποία συλλέγει, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως συστατικό στοιχείο 

του συστήµατος τηλεϊατρικής. Ενδεικτικά αναφέρονται τα 

απεικονιστικά µηχανήµατα, οπότε η έξοδος τους είναι δεδοµένα 

εικόνας, ο υπερηχογράφος Doppler, οπότε στην έξοδο είναι  

επιπλέον διαθέσιµα και δεδοµένα ήχου ή ο ηλεκτροκαρδιογράφος, 

οπότε και είναι διαθέσιµα προς αποστολή γραφήµατα των 

δυναµικών της καρδιάς. 

 Τις εφαρµογές store-and-forward οι οποίες αποτελούν µια 

χρονικά µετατοπισµένη επικοινωνία ανάµεσα στα εµπλεκόµενα  

µέρη. Οι εφαρµογές store-and-forward αξιοποιούν το ιατρικό 

ιστορικό του ασθενούς και συνδυάζοντας δεδοµένα εικόνας, ήχου 

και video παρέχουν τη δυνατότητα αξιολόγησης της κατάστασης  

του ασθενούς σε µη πραγµατικό χρόνο, όπου δεν κρίνεται 

αναγκαία ή δεν υπάρχει η δυνατότητα για διάγνωση σε πραγµατικό 

χρόνο. Ως παράδειγµα αναφέρεται η περίπτωση που το 

καρδιογράφηµα ενός ασθενούς µαζί µε άλλα στοιχεία που έχουν να 

κάνουν για παράδειγµα µε τη φαρµακευτική αγωγή που 

χρησιµοποιείται ή το ιατρικό ιστορικό του ασθενούς, 

αποστέλλονται σε κάποιον καρδιολόγο για αξιολόγηση και 

γνωµάτευση. 
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Παρ'όλο που οι προαναφερθείσες δυο κατηγορίες εφαρµογών 

τηλεϊατρικής µοιάζουν συµπληρωµατικές, στην πράξη, τα υφιστάµενα 

συστήµατα τηλεϊατρικής υποστηρίζουν ένα είδος εφαρµογών κάθε 

φορά. Σε κάθε περίπτωση η εγκατάσταση και διαχείριση των 

συστηµάτων αυτών γίνεται από εξειδικευµένο τεχνικό προσωπικό η 

χρήση τους όµως καθίσταται περισσότερο έξυπνη και αποδοτική µε 

την ενσωµάτωση εξειδικευµένων τεχνολογιών βάσεων δεδοµένων, 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, επεξεργασίας και διαχείρισης δεδοµένων 

κλπ. 

Γενικά οι εφαρµογές store-and-forward είναι πιο εύκολο να 

τρέξουν πάνω από το ∆ιαδίκτυο, προκειµένου για τη µεταφορά 

δεδοµένων, ενώ οι διαδραστικές, πραγµατικού χρόνου εφαρµογές 

τηλεϊατρικής, λ γω του γκου τ ν δεδοµένων και τ ν απαιτήσεων σε ό ό ω ω

ταχύτητα και αξιοπιστία, καθιστούν απαραίτητη τη χρήση εξειδι-

κευµένων και αποκλειστικών τηλεπικοινωνιακών πόρων. Για το λόγο 

αυτό η εγκατάσταση και διαχείριση της πρώτης κατηγορίας των 

εφαρµογών τηλεϊατρικής τείνει να είναι πιο ελκυστική από πλευράς 

κόστους και πολυπλοκότητας. 

 

 Τεχνικές Απαιτήσεις 
Ανεξάρτητα από τις εκάστοτε παρεχόµενες υπηρεσίες τους, οι 

εφαρµογές τηλεϊατρικής έχουν κάποιες συγκεκριµένες απαιτήσεις για 

την ανάπτυξη τους που σχετίζονται τόσο µε τεχνικά όσο και µε 

οικονοµ άικά χαρακτηριστικ . 

Η απαιτούµενη τεχνική υποδοµή περιλαµβάνει τοπικούς σταθµούς 

εξοπλισµένους µε οπτικοακουστικά µέσα, δίκτυο που να παρέχει 

ικανοποιητικό εύρος ζώνης για τη µετάδοση εικόνας ή/και ήχου µε 

ανεκτή ποιότητα (για παράδειγµα για υπηρεσίες τηλεεκπαίδευσης, 

τηλεδιάσκεψης και τηλεδιάγνωσης απαιτείται κατ' ελάχιστον εύρος 

ης 384kbps). Για εφαρµογές που απαιτούν υψηλότερη ποιότητα και 

επώς µεγαλύτερο εύρος ζώνης, όπως για παράδειγµ  η µετάδοση 

όνων µικροσκοπίου, είναι δυνατή η ήση ακόµα και ρυφορικών 

κοινωνιών. Πρέπει βέβαια να σηµειωθεί πω  αν και τέτοιες 

ζών

συν  α

εικ χρ δο

επι ς
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υπο δδοµές υπάρχουν διαθέσιµες, το κόστος χρήσης τους εν είναι 

τοτε προσιτό, εγον ς που καθιστά απαραίτητη την ύπαρξη 

ονοµοτεχνικής µελέτης για το βιώσιµο της εφαρµογής. 

Η βασική υποδοµή που απαιτείται για τη σύνθεση υπηρεσιών 

εϊατρικής περιλαµβάνει τον ιατρικό εξοπλισµό, σταθµούς 

ασίας και εξειδικευµένες περιφερειακές συσκευές, το 

επικοινωνιακό δίκτυο, καθώς και εργαλεία για τη διαχείριση του 

τύου και των πόρων του συστήµατος. 

Οι σταθµοί εργασίας που χρησιµοποιούνται για την παροχή 

ρεσιών τηλεϊατρικής πρέπει να είναι σε θέση να εκµεταλλευθούν 

ά τον πλέον αξιόπιστο τρόπο τις δυνατότητες των σύγχρονων 

λογιστικών συστηµάτων τα οποία µπορούν να υποστηρίξουν 

ηγµένους και σύνθετους αλγόριθµους επεξεργασίας εικόνας, συ-

εσης  προηγµένα γραφικά (δι-διάστατα ή τρισδιάστατα) ια 

ικοποίηση υψηλής πιστότητας κλπ. 

Σε σχέση ε την απαιτούµενη τηλεπικοινωνιακή υποδοµή, αυτή 

ιλαµβάνει τα τηλεπικοινωνιακά µέσα µεταφοράς της πληροφορίας, 

σχετικά πρωτόκολλα επικοινωνίας καθώς και τους µηχανισ ούς 

χείρισης του δικτύου. Η

πάν γ ό

οικ

τηλ

εργ

τηλ

δικ

υπη

κατ

υπο

προ

µπί , γ

οπτ

 µ

περ

τα  µ

δια  δηµιουργία και χρήση τηλεπικοινωνιακών 

δικτύων προορισµένων αποκλειστικά για εφαρµογές τηλεϊατρικής 

ρτάται από τεχνικούς παράγοντες, όπως το απαιτούµενο εύρος ζώ-

, ο ελάχιστος απαιτούµενος ρυθµός µετάδοσης, η ασφάλεια, η 

χείριση προτεραιοτήτων σε σχέση µε τις επιτελούµενες 

δικασίες κλπ. Για το λόγο αυτό είναι πολύ σηµαντική η ύπαρξη 

ερισ ατωµένης στρατηγικής σε σχέση µε τη διαχείριση του 

τύου. 

Κατά τ  σχεδίαση της τ λεπικοινωνια ής υποδοµής, διαίτ ρο 

ος δίνεται στην ικανοποίηση απαιτήσεων που έχουν να κάνουν µε 

 ακεραιότητα της πληροφορίας ατά τις διαδικασίες µετάδοσης 

, την πιστοποίηση ης υθεντικότ τας της ληροφ ρίας, τη 

φύλαξη της απ  µη εξουσιοδοτηµένους χρήστες. Τα αναπόφευκτα 

η που λαµβάνουν

 

εξα

νης

δια

δια

εµπ τ

δικ

η η κ ι ε

βάρ

την κ

της τ α η π ο

δια ό   

λάθ  χώρα κατά τη µεταφορά των δεδοµένων 

διορθώνονται µε τη χρήση κατάλληλων αλγορίθµων εντοπισµού και 
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διόρθωσης λαθών οι οποίοι είναι ενσωµατωµένοι στα διάφορα επίπεδα 

της δικτυακής αρχιτεκτονικής. Τέλος η ασφάλεια και ακεραιότητα 

της ευαίσθητης από τη φύση της ιατρικής πληροφορίας εξασφαλίζεται 

µε τη χρήση ροτυποποιηµένων τεχνικών κρυπτογράφησης και  π

αυθεντικοποίησης. 

Οι υπηρεσίες τηλεϊατρικής πρέπει να σχεδιάζονται µε τρόπο ώστε 

να ίναι δυνατ  η προσθήκη νέων κόµβων στο δίκτυο που ε ή  

εξυπηρετούν, καθώς και η αναβάθµιση των υπηρεσιών που παρέχουν. 

Είναι επίσης σηµαντικό να έχει προβλεφθεί η δυνατότητα 

ολοκλήρωσης µε τα υπάρχοντα ιατρικά πληροφορικά συστήµατα και 

υπηρεσίες. Οι απαιτήσεις αυτές υπαγορεύουν την προτυποποίηση σε 

όλες τις βαθµίδες της παροχής ιατρικών υπηρεσιών, των 

εµπλεκόµενων συστηµάτων πληροφορικής, των επικοινωνιακών υποδοµών 

που χρησιµοποιούνται. Οι υπηρεσίες τηλεϊατρικής χαρακτηρίζονται 

συνήθως από τη χρήση ετερογενών συστηµάτων λογισµικού και υλικού 

εξοπλισµού. Ο βαθµός στον οποίο τα εν λόγω συστήµατα θα είναι 

δυνατόν να συντεθούν προς τη δηµιουργία µιας ολοκληρωµένης 

εφαρµογής είναι καθοριστικός σε σχέση µε την αποδοτικότητα της 

εφα ογής και συνεπώς µε την αποδοχή της από την ιατρική ρµ

κοινότητα. Υπό το πρίσµα αυτό, µηχανισµοί ολοκλήρωσης που 

στηρίζοντ νδεση χρήστη µε την εφαρµογή, στην αι στην ενιαία διασύ

ύπαρξη πλήρους ηλεκτρονικού ιατρικού φακέλου, στην ευφυή 

αποθήκευση και διαχείριση του όγκου των δεδοµένων, είναι απολύτως 

απαραίτητοι προκειµένου για τη σύνθεση υπηρεσιών τηλεϊατρικής σε 

ένα ολοκληρωµένο σύστηµα ιατρικής φροντίδας. 

 

 

 ∆ιεθνή Πρότυπα 
Τα πρότυπα αντιπροσωπεύουν διεθνώς αναγνωρισµένες συµφωνίες σε 

σχέση µε την ανάπτυξη τεχνολογιών κατά τρόπο τέτοιο ώστε να είναι 

δυνατή η επικοινωνία και από κοινού λειτουργία συσκευών 

κατασκευασµένων από διαφορετικές εταιρίες. Η ανάπτυξη εφαρµογών 
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και υπηρεσιών τηλεϊατρικής στηρίζεται σε δυο οικογένειες διεθνών 

προτύπων. 

 Η πρώτη έχει να κάνει µε πρότυπα προερχόµενα από το χώρο των 

τηλεπικοινωνιών. Η οικογένεια προτύπων Η.320 που αφορούν 

στην τηλεδιάσκεψη καθορίζει την ταυτόχρονη µεταφορά ήχου  

(G.700) video (H.26I) και δεδοµένων (Τ.120) παρέχοντας  

ρυθµούς µετάδοσης από 56kbps µέχρι 1.92Mbps. Η αυτόµατη 

διαπραγµάτευση µεταξύ των εµπλεκοµένων τηλεπικοινωνιακών 

κόµβων µε χρήση των προτύπων Η.221 και Η.242 επιτρέπει τη 

δυναµική ανάθεση ταιν πόρων σε κανάλια ήχου ή video, 

λαµβάνοντας υπόψη αφενός µεν τις πολυµεσικές δυνατότητες του 

κάθε κόµβου, αφετέρου το διαθέσιµο εύρος ζώνης  Προβλέπεται  .

ακόµα η εγκατάσταση επιπλέον συνδέσεων στην περίπτωση που η 

επικοινωνία απαιτεί την ανταλλαγή εγαλύτερου όγκου µ

δεδοµένων καθώς επίσης και η προσαρµογή των βαθµών συµπίεσης 

ήχου και video ανάλογα µε το διαθέσιµο ρυθµό µετάδοσης. 

Τέλος η συµβατότητα µε το πρότυπο Η.320 εξασφαλίζει τη 

διαλειτουργικότητα ανάµεσα στα διάφορα συστήµατα 

τηλεδιάσκεψης. Το εν λόγω πρότυπο έχει σχεδιαστεί ώστε να 

λειτουργεί µε ρυθµούς µετάδοσης διαθέσιµους από το τηλε-

πικοινωνιακό σύστ µα ISDN. η

 Η δεύτερη οικογένεια προτύπων αφορά στη ρύθµιση της 

ηλεκτρονικής διακίνηση  τη  ιατρικής ληροφ ρίας. Κύριος ς ς π ο

εκφραστής αυτής της οµάδας προτύπων είναι το HL7 (Health 

Level Seven), προϊόν της υνεργασίας εκπροσώπων του ιατρικού σ

χώρου µε ειδικούς των τεχνολογιών της επικοινωνίας. Το εν 

λόγω πρότυπο περιλαµβάνει δοµές για την διακίνηση κλινικών 

παραγγελιών, λογιστικών δεδοµένων, δηµογραφικών στοιχείων 

του ασθενούς κ.α. Ένα άλλο πρότυπο αυτής της οµάδας είναι το 

DICOM (Digital Imaging and Communication in Medicine) το 

 καθορίζει τη µορφή των δεδοµένων τα οποία εξάγονται 

από απεικονιστικά µηχανήµατα καθώς και ρουτίνες επεξεργασίας 

ου µπορούν να εφαρµοστούν στις παραγό ενες εικόνες. 

Καθορίζει επιπλέον τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν να 

οποίο

π  µ
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διακινηθούν µηνύµατα που σχετίζονται µε την πληροφορία και 

τις µεθόδους επεξεργασίας της. 

 Υπηρεσίες τηλεϊατρικής 
Οι σηµαντικότερες υπηρεσίες τηλεϊατρικής που εφαρµόζονται 

σήµερα είναι η τηλε-διάγνωση και τηλεσυµβουλευτική, η 

τηλεχειρουργική, η πρόληψη, η τηλεδιάσκεψη-τηλεεκπαίδευση και η 

τηλεϊατρική για την υποστήριξη διακοµιστικών σταθµών  Οι ανά κες   . γ

που καλύπτονται από την τηλεϊατρική ποικίλουν. Οι σηµαντικότερες 

θα µπρούσαν να συνοψισθού  στην παροχή ιατρικών υπηρεσιών σε  ν  

αποµακρυσµένες περιοχές, στην κατ' οίκον νοσηλεία, στην 

τηλεεκπαίδευση, στην κάλυψη σπανίων ειδικοτήτων και στην κάλυψη 

επειγόντων περιστατικών. 

 Τηλεδιάγνωση και Τηλεσυµβουλευτική 
Η υπηρεσία αυτή αφορά συνήθως στην ασύγχρονη επικοινωνία 

ανάµεσα σε δυο κόµβους και συνήθως δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις 

σε τεχνολογικό εξοπλισµό. Σε ένα πρώτο στάδιο πραγµατοποιείται  

αποστολή από τον αποµακρυσµένο κόµβο επιλεγµένων δεδοµένων προς 

κάποιο εξε δικε µένο ιατρικό κέντρο, όπου ο ειδικευµένος ιατρός ι υ

αφού τη µελετήσει εξάγει και αποστέλλει τη γνωµάτευση του  Η .

υπηρεσία αυτή της τηλεϊατρικής είναι πολύ χρήσιµη, ειδικά στην 

περίπτωση αποµακρυσµένων περιοχών οι οποίες δ  διαθέτουν ε

εξειδικευµένο ιατρικό προσωπικό. Ενδεικτικά αναφέρονται ως 

υπηρεσίες της τηλεδιάγνωσης η τηλεακτινολογία, τηλεκαρδιολογία, 

τηλεπαθολογία και η τηλεδερµατολογία. 

 Τηλεπαρακολούθηση 
Η υπηρεσία τηλεπαρακολούθησης στο χώρο της ιατρικής 

χρησιµο αποστολή ακολουθίας video από το χώρο ποιείται για την 

εξέτασης του ασθενούς σε κάποιον ειδικό ο οποίος παρακολουθεί την 

όλη διαδικασία και αλληλεπιδρά µε τους εβρισκόµενους στο χώρο 

εξέτασης µέσω ξεχωριστών συνδέσεων εικόνας και ήχου. Η υπηρεσία 

αυτή µπορεί επίσης να περιλαµβάνει την αποστολή επιλεγµένων 

βιοσηµάτων του ασθενούς και άλλης σχετικής πληροφορίας, όπως 
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συµβαίνει για παράδειγµα στην περίπτωση υπηρεσιών τηλεϊατρικής 

για κατ'οίκον φροντίδα των ασθενών. Η απαίτηση ωστόσο για 

πολυµεσική επικοινωνία πραγµατικού χρόνου ανάµεσα στα εµπλεκόµενα 

επιβάλει επιπρόσθετες τεχνολογικές απαιτήσεις όσον αφορά τη 

ούµενη υποδοµή. 

 Τηλεεκπαίδευση 
χρήση οπτικοακουστικών µέσων για εκπαιδευτικούς σκοπούς µε 

υξη εφαρµογών που αντιπαρέρχονται την απόσταση µεταξύ 

δευτή και εκπαιδευόµενου και δεν απαιτούν φυσική συνύπαρξη 

 αποτελεί µια διαρκώς αυξανόµενη τάση σε όλες τις προηγµένες 

 κι έχει ως στόχο τη διασπορά της γνώσης σε οποιοδήποτε 

ο υπάρχουν εν δυνάµει ενδιαφερόµενοι για την πληροφορία 

 Ένα από τα προφανή πεδία χρήσης της τηλεεκπαίδευσης είναι 

ώρο της ιατρικής προκειµένο  για τη διαρκή εκπαίδευση και 

τιση του ιατρικού, παραϊατρικού και τεχνικού προσωπικού σε 

α που έχουν να κάνουν µε το αντικείµενο της υγείας και τις 

 λύσεις που την υποστηρίζουν. 

ανάπτυξη προγραµµάτων τηλεεκπαίδευσης στο χώρο της υγείας 

αι για παράδειγµα να κοινοποιήσει την εικόνα από την 

ατοποίηση µιας χειρουργικής 

µέρη 

απαιτ

Η 

ανάπτ

εκπαι

τους,

χώρες

σηµεί

αυτή.

στο χ υ

κατάρ

θέµατ

τεχνολογικές

Η 

δύνατ

πραγµ επέµβασης, προκειµένου να γίνει 

αντικείµενο σχολιασµού και εκµάθησης. 

 Τηλεδιαχείριση 
συνδυασµός προηγµένων υπηρεσιών τηλεπαρακολούθησης και 

ιάγνωσης ευνοεί τη δυνατότητα τηλεµατικής διαχείρισης των 

ωστικών και θεραπευτικών διαδικασιών. Τέτοιες υπηρεσίες 

ονται στις µέρες µας στην ακµή των εφαρµογών τηλεϊατρικής 

υνοούνται από την παράλληλη ανάπτυξη που συντελείται στο 

των ευρείας ζώνης συµβατικών και κινητών επικοινωνιών, της 

ικής πραγµατικότητας και της τηλεπαρουσίας. Οι εξελίξεις στο 

των υποβοηθούµενων από υπολογιστές χειρουργικών επεµβάσεων, 

αυτόµατων χειρουργικών εργαλείων και των τηλεαισθητήρων 

λούν την εγγύηση για την ανάπτυξη προηγµένων πηρεσιών 

ατρικής στη χειρουργική, την ενδοσκόπηση κλπ. 

Ο 

τηλεδ

διαγν

βρίσκ

και ε

χώρο 

εικον

χώρο 

των 

αποτε υ

τηλεϊ
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 Κατ'οίκον φροντίδα 
Η έµφαση που δίδεται τα τελευταία χρόνια στη συστηµατική και 

διαρκή τρική ρον ίδα έχει µετατ πίσει την παρακολούθηση τ ν ια φ τ ο  ω

ασθενών µακριά από τον κατ'εξοχήν χώρο προσφοράς των ιατρικών 

υπηρεσιών, που είναι το νοσοκοµείο, προς περισσότερο 

εξειδικευµένα κέντρα παρακολούθησης καθώς και στο σπίτι. 

Σηµαντικό ρόλο στην επίτευξη αυτής της µετατόπισης παίζει η 

ανάπτυξη της ηλεϊατρικής  Παρ' λο που η παρξη εφαρ ογών τ . ό ύ µ

διαδραστικής τηλεϊατρικής δεν αποτελεί ακόµα κοινή πρακτική στην 

παροχή υπηρεσιών υγείας, παρά εξυπηρετεί εξειδικευµένες 

απαιτήσ ι εικόνων είτε µέσω εις η µετάδοση ιατρικών δεδοµένων κα

του διαδικτύου, είτε µέσω άλλων εξειδικευµένων τεχνολογιών 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στην παροχή κατ'οίκον ιατρικής 

φροντίδας. Η µετάδοση για παράδειγµα στατικών εικόνων που έχουν 

ληφθεί µε τη χρήση ψηφιακής κάµερας έχει αποδειχθεί πολύ χρήσιµη 

στην περίπτωση διαχείρισης περιστατικών ελαφρών τραυµατισµών, 

οπότε και δεν απαιτείται η µεταφορά του ασθενούς σε νοσοκοµείο. 

Επιπλέον χάρη σε υπηρεσίες τηλεϊατρικής έχει µειωθεί ο αριθµός 
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των κατ'οίκον επισκέψεων του νοσηλευτικού προσωπικού καθώς επίσης 

και  απαιτήσεις για επισκέψεις σε νοσοκοµ ία ασθενών µε χρόνια η ε

νοσήµατα, όπως είναι οι διαβητικοί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχήµα 2.1 Αρχιτεκτονική συστήµατος τηλεϊατρικής επειγόντων 

περιστατικών 

Η ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιακών δικτύων επιτρέπει συν τοις 

άλλοις και την ανάπτυξη υπηρεσιών τηλεϊατρικής για τη διαχείριση 

επειγόντων περιστατικών. Στόχος τέτοιων υπηρεσιών είναι η 

εκµετάλλευση του χρόνου που απαιτείται για τη µεταφορά ενός 

επείγοντος περιστατικού στο νοσοκοµείο, για την εξαγωγή µιας 

πρώτης  εξειδικευµένο ιατρό που βρίσκεται στο διάγνωσης από τον

νοσοκοµ  τείο και την αποστολή οδηγιών προς ο νοσηλευτικό προσωπικό 

που συνοδεύει τον ασθενή. Η µετάδοση κρίσιµων βιοσηµάτων του 

ασθενούς σε πραγµατικό χρόνο σε ένα κέντρο διαχείρισης επειγόντων 

περιστατικών, επιτρέπει τη διαχείριση της προνοσοκοµειακής 

περίθαλψης, βελτιώνοντας έτσι τις παρεχόµενες προς τον ασθενή 

υπηρεσίες και σε τελική ανάλυση µειώνοντας την πιθανότητα, το 

κρίσιµο διάστηµα µεταφοράς του ασθενούς στο νοσοκοµείο, να αποβεί 

µοιραίο γι'αυτόν. 
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Κεφάλαιο 3ο – Η Βιοϊατρική Τεχνολογία στα νοσοκοµεία 
3.1 Η ανάγκη ύπαρξης του τµήµατος 
Όπως ή ει, η ραγδαία εξέλιξη της επιστήµης δη έχουµε προαναφέρ

και η κατασκευή νέων και πρωτοποριακών ιατροτεχνολογικών 

προϊόντων σε συνδυασµό µε τις σύγχρονες απαιτήσεις για παροχή 

Υπηρεσιών Υγείας υψηλού επιπέδου οδήγησαν στην ανάπτυξη και 

εισαγωγή σύ χρονη τεχνο γίας στις νοσοκο µονάδες. Η γ ς λο  µειακές 

εξέλιξη αυτή επέφερε θεαµατικές αλλαγές στον χώρο τ ς δι γνωσης η ά

και θεραπείας και. συντέλεσε στην σηµαντική βελτίωση της 

ποιότητας της παροχής Υπηρεσιών Υγείας. Ταυτόχρονα όµως είχε σαν 

συνέπεια την αύξηση τόσο των απαιτήσεων για την ασφάλεια και 

αξιοπιστία των µηχανηµάτων σο κα του κόστο  της παροχής ό ι υς

Υπηρεσιών Υγείας, κάνοντας φανερή την ανάγκη ανάπτυξης κατάλληλης 

υποδοµής για την υποστήριξη του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού. Στα 

σύγχρονα οσοκοµεία τα ΤΒΤ καλούνται να δώσουν την υποστήριξη Ν

αυτή. 

Η οργάνωση ΤΒΤ έχει ως στόχο την ασφαλή, αποτελεσµατική και 

οικονοµικά βέλτιστη εφαρµογή της τεχνολογίας στην επίλυση 

κλινικών προβληµάτων. Το ΤΒΤ έχει την ευθύνη ανάπτυξης ενός 

προγράµµατος διαχείρισης και τεχνικής υποστήριξης του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού. Το πρόγραµµα αυτό περιλαµβάνει την 

υποστήριξη στον σχεδιασµό επενδύσεων για την απόκτηση νέου 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού, την καταγραφή του και την ένταξή 

του στο πρόγραµµα περιοδικών ελέγχων, την τεχνική υποστήριξη του 

και την εκπαίδευση των χρηστών. 

Σαν συνάρτηση της εξάρτησης της αποτελεσµατικής παροχής 

Υπηρεσιών Υγείας από την ιατρική τεχνολογία και της αυξανόµενης 

προσφοράς προϊόντων Βιοϊατρικής Τεχνολογίας από την βιοµηχανία, η 

εισαγωγή και διάχυση ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και το κόστος 

που συνεπάγεται αυξάνουν συνεχώς. Η απουσία ενός αρµόδιου 

τµήµατος που θα είχε την ευθύνη αξιολόγησης και µελέτης 

αξιοποίησης της σύγχρονης τεχνολογίας οδηγεί συχνά στην άκριτη 

και ατεκµηρίωτη υιοθέτηση ιατρικών µηχανηµάτων, µε αποτέλεσµα την 

 
«Ο ρόλος της βιοϊατρικής τεχνολογίας σε ένα σύγχρονο νοσοκοµείο»  
 

41



Πτυχιακή Εργασία  - Τσίκου Ευτυχία 

δαπάνη σηµαντικών οικονοµικών πόρων για την απόκτηση ιατρικού 

εξοπλισµού που δεν καλύπτει τις ανάγκες του νοσοκοµείου ή που 

οδηγείται στην αδρανοποίηση ή περιορισµένη χρήση λόγω αδυναµίας 

ενσ άτωσης του στον ήδη υπάρχοντα εξοπλισµό. Το ΤΒΤ συνεισφέρει ωµ

στη λήψη αποφάσεων για την υιοθέτηση και χρήση νέων τεχνολογιών 

στο  της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας παρέχοντας τις απαραίτητες  χώρο

πληροφορίες που αφορούν τις κλινικές εφαρµογές, την ασφάλεια και 

αποδοτικότητα των διαφόρων τεχνολογιών, τα χαρακτηριστικά και τις 

λειτουργίες των προϊόντων της αγοράς ιατρικών µηχανηµάτων καθώς 

και τις ειδικές προϋποθέσεις (προσωπικό, εκπαίδευση, οργάνωση  

υποδοµή κλπ.) για την αρµονική ένταξη και εφαρµογή της ιατρικής 

τεχνολογίας στο νοσοκοµείο. Επιπλέον διεξάγει τους απαραίτητους 

ελέγχους αποδοχής προκειµένου να εξακριβώσει την ικανότητα του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού να πληρεί τις απαιτήσεις 

λειτουργικής κατάστασης, ασφάλειας και αξιοπιστίας εντός 

προκαθορισµένων ορίων αποδοχής. 

ιθµού ιατρικΗ χρήση µεγάλου αρ ών συσκευών από τις 

νοσοκοµειακές µονάδες καθιστά αναγκαία την δηµιουργία αρχείων 

ιατρικού εξοπλισµού προκειµένου να παρακολουθείται το ιστορικό 

του και να συντελεί στην προώθηση µιας ορθολογιστικής ολιτικ ς π ή

λήψης αποφάσεων. Η έλλειψη µιας συστηµατοποιηµένης καταγραφής του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού έχει ως συνέπεια την αδυναµία 

πρόσβασης και ανάκτησης της πληροφορίας που σχετίζεται µε το 

διαθέσιµο ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό και την λειτουργική του 

κατάσταση µε αποτέλεσµα την δηµιουργία συνθηκών αποδιοργάνωσης 

και αποσυντονισµού. Το ΤΒΤ έχει την ευθύνη της οργάνωσης 

κατάλληλων διαδικασιών ια την απογραφή αι συστηµατική γ κ

παρακολούθηση του ιατρικού εξοπλισµού ώστε να συνεισφέρει στην 

βελτίωση λειτουργίας και την µεγιστοποίηση της αξιοποίησης του. Η 

ανάπτυξη µιας διαδικασίας καταγραφής κι αρχειοθέτησης του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού οδηγεί στην δηµιουργία αρχείων που 

περιέχουν βασική πληροφορία για την ποσοrητα των µηχανηµάτων και 

τον  λειτουργίας τους, εξασφαλίζει την συµµετοχή τους στο  χώρο

πρόγραµµα προληπτικής συντήρησης και περιοδικών ελέγχων, παρέχει 
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ένα µέσο για την καταγραφή της επισκευαστικής συντήρησης ανά 

µηχ ι, παρέχει µια πηγή για άνηµα και του κόστους που συνεπάγετα

 λήψη αποφάσεων που αφορούν τις διαδιτην κασίες απόσυρσης παλαιού 

εξοπλισµού και τη διαδικασία προµήθειας νέου ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισµ ύ. Παράλληλα συντελεί στην εκτίµηση του κόστους του ο  

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και στην διαµόρφωση µιας γενικότερης 

εικόνας της χωροταξικής κατανοµής της ιατρικής τεχνολογίας σε  

εθνικό επίπεδο. 

Η εισαγωγή και χρησιµοποίηση ιατρικών µηχανηµάτων µπορεί κάτω 

από ορισµένες συνθήκες να πρ καλέσει εξαιρετικά δυσµενείς ο

συνθήκες τόσο για τον ασθενή όσο και για τον χρηστή. H δηµιουργία 

των συνθηκών αυτών οφείλεται στην αλλοίωση των χαρακτηριστικών ή 

απόδοσης του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και είναι δυνατό να 

προκαλέσουν θάνατο ή σοβαρή επιδείνωση της υγείας του ασθενούς ή 

του χρηστή. Το TΒΤ έχει σαν στόχο αφενός να βελτιώσει τις 

συνθήκες ασφάλειας των ασθενών και αφετέρου να καταγράψει και να 

γνωστοποιήσει στον κατασκευαστή και στις αρµόδιες αρχές την 

απαραίτητη πληροφορία που αφορά ένα δυσµενές συµβάν, ώστε να 

περιοριστούν οι πιθανότητες επανάληψης παρόµοίων περιστατικών. 

Αντίστοιχα, όταν το ΤΒΤ ενηµερωθεί για την προβληµατική 

λειτουργία ή ην ανάκληση χανήµ τος ορισµ ου τύπου από τον τ µη α έν  

κατασκευαστή, οφείλει να λάβει όλα τα αναγκαία µέτρα για την 

ενηµέρωση του νοσοκοµείου και να συνεισφέρει στην επιλογή των 

µέσων που θα χρησιµοποιηθούν-για την αποφυγή δυσµενών 

περιστατικών. 

Αναγκαία προϋπόθεση για την ασφαλή, αποδοτική, συνεπή και 

αδι τ υάλειπ η λειτουργία το  ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού αποτελεί η 

τεχνική υποστήριξη του. Η έλλειψη προγραµµατισµού των εργασιών 

ελέγχου και συντήρησης του υψηλής τεχνολογίας εξοπλισµού οδηγεί 

στην αύξηση του χρόνου αδράνειας, στην µείωση του µέσου όρου ζωής 

χρήσης του µηχανή ατος και σε αύξηση του κόστους συντήρησης. Ο µ   

σχεδιασµός και η ανάπτυξη ενός προγράµ ατος τεχνική  υποστήριξης   µ ς

του ιατρικού εξοπλισµού συνεισφέρει στην αύξηση της διάρκειας 

ζωής των ιατρικών µηχανηµάτων και εξασφαλίζει την καλή 
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λειτουργική τους κατάσταση. Η αποτελεσµατική εφαρµογή του 

προγράµµατος τεχνικής υποστήριξης αυξάνει την αξιοπιστία των 

µηχανηµάτων και την εµπιστοσύνη των χρηστών σε αυτά, βελτιώνει 

την ποιοτική κατάσταση και απόδοση του ιατρικού εξοπλισµού ενώ 

παράλληλα περιορίζει το µέγεθος των δαπανών που οφείλονται στις 

διαδικασίες επισκευαστικής συντήρησης. Το ΤΒΤ συµµετέχει στην 

απαραίτητη εκπαίδευση, ενηµέρωση και καθοδήγηση των χρηστών σε 

θέµατα ποιοτικού ελέγχου που πραγµατοποιούνται από τους ίδιους σε 

καθηµερινή βάση, διεξάγει περιοδικούς ελέγχους και επισκευαστική 

συντήρηση των µηχανηµάτων που εµπίπτουν στο χώρο των δυνατοτήτων 

και αρµοδιοτήτων του, διαχειρίζεται τις συµβάσεις συντήρησης του 

βιοϊατρικού εξοπλισµού και παρακολουθεί την διεξαγωγή ελέγχων που 

πραγµατοποιούνται από τρίτους φορείς ώστε να διασφαλίζεται η 

συνέπειά τους µε τους όρους των µβάσεων . συ

Η καλύτερη αξιοποίηση το  ιατροτεχνο ογικο  εξοπλισµού α αιτεί  υ λ ύ π

την ύπαρξη κατάλληλου ανθρώπινου δυναµικού. Η πληµµελής 

επι α σ π µµόρφωση των ιατρών κ ι του νο ηλευτικού ροσωπικού σε θέ ατα 

που αφορούν την Βιοϊατρική Τεχνολογία οδηγεί στη φτωχή αξιοποίηση 

του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και στην πρόκληση µεγάλου 

αριθµού λανθασµένων χειρισµών στην χρήση του, µε αποτέλεσµα την 

δηµιουργία δυσµενών συνθηκών για τον ασθενή αλλά και τον ίδιο τον 

χρηστή. Παράλληλα  έλλειψη εξειδίκευσης του προσωπικού του ΤΒΤ η   

περιορίζει την δυνατότητα απόδοσης λύσεων σε θέµατα όπως η 

αξιολόγηση και η τεχνική υποστήριξη του ιατροτεχνολογικού  

εξοπλισµού ενώ ταυτόχρονα η απουσία ενηµέρωσης και συνεχούς 

εκπαίδευσης στερεί την δυνατότητα διατήρησης άµεσης επαφής του 

ΤΒΤ µε θέ ατα προηγµένης τ χνολο ίας. Το ΤΒΤ διοργανώνει µ ε γ

επιµορφωτικά προγράµµατα προσαρµοσµένα στις ανάγκες των χρηστών 

των ιατρικών µηχανηµάτων που στοχεύουν στην καλύτερη ποιότητα, 

ασφάλεια και αποδοτικότητα της δουλειάς τους αι στην εξοικε ωση κ ί

τους µε την σύγχρονη τεχνολογία. Επιπλέον διοργανώνει προγράµµατα 

κατάρτισης του ίδιου του προσωπικού του µε στόχο την ουσιαστική 

µεταφορά τεχνογνωσίας και την επέκταση των δραστηριοτήτων του σε 

νέους τοµείς στο αντικείµενο της Τεχνολογίας της Υγείας. 
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Με σκοπό να αξιοποιηθούν στο µέγιστο οι δυνατότητες του ΤΒΤ 

και των παρεχοµένων υπηρεσιών του, ενώ ταυτόχρονα να φτάσουν στο 

ελάχιστο οι ανασταλτικοί παράγοντες που τις επηρεάζουν, το ΤΒΤ 

απαιτείται να αναπτύξει ένα πρόγραµµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας της 

παροχής των υπηρεσιών του προς το νοσοκοµειακό συγκρότηµα. Το 

πρόγραµµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας των υπηρεσιών περιλαµβάνει κατ' 

αρχήν την εκτίµηση-µέτρηση του επιπέδου ποιότητας και στη 

συνέχεια την υιοθέτηση µηχανισµών για την βελτίωσή της. Με τον 

τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αναβάθµιση των παρεχοµένων υπηρεσιών 

µέσα από την υνεχή παρακολούθηση και επαναπροσδιο ισµό των σ ρ

εφαρµοζόµενων διαδικασιών. 

Τέλος η ευθύνη παροχής ορισµένων από τις υπηρεσίες που θα 

περιγραφούν όπως η προληπτική ή επισκευαστική συντήρηση, είναι 

δυνατό να µην ανήκει στο ΤΒΤ αλλά να ανατίθεται σε εξωτερικούς 

φορείς. Τέτοιοι φορείς µπορούν να είναι οι κατασκευαστές ή 

αντιπρόσωποι ιατροτεχνολογικών προϊόντων, εταιρείες παροχής 

συντήρησης ή οργανισµοί µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα όπως το ΙΝΒΙΤ.  

Ο όρος Τµήµα Βιοϊατρικής Τεχνολογίας συχνά αντικαθίσταται από 

τον όρο ΤΚΜ (Τµήµα Κλινικής Μηχανικής) που υιοθετήθηκε έναντι 

αυτού, καθώς έχει καθιερωθεί ε διεθνές ε ίπεδο και ναγνωρίζεται σ π  α

ως καταλληλότερος για την περιγραφή του ρόλου του τµήµατος. Στην 

Ελλάδα βέβαια ο διαχωρισµός δεν έχει γίνει πλήρως κατανοητός και 

έτσι οι δύο έννοιες ταυτίζονται. 

 3.2  ∆ιατµηµατικές σχέσεις και κατανοµή αρµοδιοτήτων. 
Το ΤΒΤ αποτελεί µία αυτόνοµη οντότητα στον χώρο του 

νοσοκοµείου και ο ρόλος του είναι η υποστήριξη των άλλων τµηµάτων 

του νοσοκοµείου έτσι ώστε αυτά να µπορούν να παρέχουν τις 

καλύτερες δυνατές υπηρεσίες στον χρηστή του συστήµατος Υγείας. Ο 

ρόλος και το έργο του ΤΒΤ, του προσδίδουν σηµαντική θέση µέσα στο 

νοσοκοµείο. Συνεπώς για να µπορέσουν να παρέχονται µε βέλτιστο 

τρόπο, αφενός οι υπηρεσίες του νοσοκοµείου - στον βαθµό που αυτές 

επηρεάζονται από το ΤΒΤ - και αφετέρου οι υπηρεσίες του ΤΒΤ, 
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πρέπει να δη ιουργηθούν δίαυλοι επικοινωνίας µεταξύ του ΤΒΤ και µ

των άλλων τµηµάτων. 

Έτσι λοιπόν το ΤΒΤ εγκαθιστά µια µορφή επικοινωνίας µε τα άλλα 

τµήµατα του νοσοκοµείου µέσω της καθιερωµένης διοικητικής οδού µε 

την ανταλλαγή εγγράφων, εκθέσεων και κύρια µε την εκτέλεση του 

έργου του και την παροχή των υπηρεσιών του. 

Παράλληλα όµως το ΤΒΤ πρέπει να δηµιουργήσει µορφές 

επικοινωνίας και ανταλλαγή απόψεων µε τα άλλα τµήµατα µέσω µη 

καθιερωµένων, άµεσων οδών. Αυτού του είδους η επικοινωνία 

ξεφεύγει από κανόνες τυποποίησης αλλά θεωρείται ιδιαίτερα 

σηµαντική καθώς δηµιουργεί άνεση για την κλήση του TΒΤ από τα 

άλλα τµήµατα και καθιστά πιο εύκολη και ουσιαστική την παροχή των 

υπηρεσιών του τµήµατος. 

 

 

Η οργάνωση του TΒΤ εξαρτάται άµεσα από τον αριθµό των 

µηχανηµάτων, την πολιτική και το µέγεθος του νοσοκοµείου. 

Ανάλογα, λοιπόν µε τα χαρακτηριστικά που διαθέτει, και την  

πολιτική που υιοθετεί όσον αφορά στον τοµέα της τεχνολογικής, 

υποστήριξης του εξοπλισµού του και στις υπηρεσίες που µπορεί να 

παρέχει το ΤΒΤ, κάθε νοσοκοµείο διαµορφώνει την δικιά του 

οργανωτική δοµή ια το ΤΒΤ επιλέγοντας τον αριθµό του προσωπικού γ

που µπορεί α απ σχ λήσει, τις υπηρεσίες που ο ΤΒΤ θα παρέχει ν α ο τ

και τον βαθµό ή το βάθος που αυτές οι υπηρεσίες θα παρέχονται. 

Στο σχήµα 3.1 παρουσιάζεται διαγρ µµατικά, ενδεικτική α

οργανωτική δοµή του ΤΒΤ. Συγκεκριµένα παρουσιάζεται ο 

προϊστάµενος του τµήµατος του οποίου αποστολή είναι o συντονισµός 

και η παρακολούθηση του έργου του τµήµατος, η χάραξη της 

πολιτικής του και η εκπροσώπευση του τµήµατος. Επίσης 

παρουσιάζονται µερικές οµάδες εργαζοµένων που εξειδικεύονται σε 

συγκεκριµένα θέµατα. Έτσι προτείνεται η ύπαρξη τριών οµάδων που 

εξειδικεύονται σε συγκεκριµένες οµάδες µηχανηµάτων και 

αναλαµβάνουν την εκτέλεση των ποιοτικών ελέγχων, την προληπτική 

 
«Ο ρόλος της βιοϊατρικής τεχνολογίας σε ένα σύγχρονο νοσοκοµείο»  
 

46



Πτυχιακή Εργασία  - Τσίκου Ευτυχία 

και επισκευαστική συντήρηση. Παράλληλα µέλη των οµάδων αυτών, 

συµµετέχουν πιθανά, και στις δύο οµάδες που αναφέρονται στην 

συνέχεια. 

Θεωρείται απαραίτητη µία οµάδα συµβάσεων που είναι 

επιφορτισµένη µε την διαχείριση και εποπτεία των συµβάσεων 

συντήρησης του εξοπλισµού και µε την παροχή υποστήριξης στην 

διαχείριση ων συµβολαίων αγοράς, την αξιολόγηση των ροσφορών τ π

και γενικά µε θέµατα που άπτονται της απόκτησης εξοπλισµού και 

της έρευνας αγοράς. 

Ακόµα παρουσιάζεται και µία οµάδα ειδικών θεµάτων η οποία 

ασχολείται µε την συντήρηση και έλεγχο ασφάλειας των 

εγκαταστάσεων του νοσοκοµείου (ηλεκτρολογική εγκατάσταση κτλ) και 

µε θέµατα διαµόρφωσης ή τροποποίησης χώρων του νοσοκοµείου. 

Κύριο χαρακτηριστικό της δοµής που παρουσιάζεται είναι η 

ύπαρξη οµάδων που εξειδικεύονται σε κάποιο ή κάποια πεδία καθώς   

και η διάχυση υπευθυνοτήτων και προσώπων ανάµεσα στις οµάδες µε 

σκοπό την καλύτερη παροχή των υπηρεσιών. 

 

Σχήµα 3.1 Ενδεικτική οργανωτική δοµή του ΤΒΤ. 
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 3.3 Στελέχωση και εξοπλισµός του ΤΒΤ. 
 Στελέχωση 

Ωστόσο το ΤΒΤ για να µπορέσει να ανταποκριθεί στις ανάγκες του 

νοσηλευτικού ιδρύµατος και στην παροχή των υπηρεσιών που θα 

περιγραφούν, θα πρέπει να διαθέτει µια σύνθεση προσωπικού που να 

καλ φ  ύπτει ένα ευρύ άσµα γνώσεων και δυνατοτήτων. Τα βασικά 

προσόντα και οι δυνατότητες που απαιτούνται συνολικά από το 

προσωπικό του ΤΒΤ για την εκπλήρωση των στόχων του είναι οι  

ακόλουθες:  

 Γνώση των γενικών αρχών Ανατοµίας, Φυσιολογίας, Βιολογίας 

και Βιοφυσικής ώστε να είναι δυνατή η ανάπτυξη µιας κοινής 

ορολογίας κατανοητής από το ιατρονοσηλευτικό προσωπικό. 

 Θεωρητική και πρακτική γνώση της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 

και των κλινικών εφαρµογών της. 

 Γνώσεις διαχείρισης της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας που 

περιλαµβάνουν τεχνικοοικονοµικές γνώσεις και εµπειρίες για 

την εκτίµηση της σχέσης “κόστος – όφελος” του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού. 

 Ευρύ άσµα εξειδικεύσεων σε διάφορες οµάδες αι τύπους φ κ

ιατρικών µηχανηµάτων ώστε να είναι δυνατή η επιστηµονική 

και τεχνική υποστήριξη όλων των ιατρικών µηχανηµάτων µε 

κατάλληλο καταµερισµό εργασιών. 

 ∆υνατότητες ρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών και χ

εξειδίκευση σε µατα πληροφορικής πως υπολογιστικά θέ ό

συστήµατα διαχείρισης βιοϊατρικού εξοπλισµού και 

επεξεργασίας πληροφοριών που αφορούν τον ιατρικό 

εξοπλισµό. 

Το ΤΒΤ στελεχώνεται µε το απαραίτητο προσωπικό που εξασφαλίζει 

την αποτελεσµατική και αποδοτική παροχή των υπηρεσιών και 
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ενισχύεται ποσοτικά και ποιοτικά σύµφωνα µε την αναµόρφωση και 

επέκταση των στόχων και των τοµέων δραστηριοτήτων του. 

 

 Εξοπλισµός 
 Ο εξοπλισµός και τα µέσα που απαιτούνται για την παροχή των 

υπηρεσιών του ΤΒΤ εξαρτώνται άµεσα από τους στόχους του καθώς και 

τους οικονοµικούς πόρους που διατίθενται για την ανάπτυξη και 

λειτουργία του. Συνοπτικά η βασική υλικοτεχνική υποδοµή του ΤΒΤ 

περιλαµβάνει: 

 Όργανα και συσκευές για τη βασική ειτουργία του  λ

εργαστηρίου και την τεχνική υποστήριξη του εργαστηρίου 

όπως αναλυτές ηλεκτρικής ασφάλειας, αναλυτές απινιδωτών 

κλπ. 

 Λογισµικό για διαχείριση Βιοϊατρικής Τεχνολογίας που 

λειτουργεί σαν εργαλείο για την υποστήριξη και 

βελτιστοποίηση των υπηρεσιών που προσφέρει το ΤΒΤ. Το 

σύστηµα αυτό θα πρέπει να έχει δυνατότητα επεξεργασίας των 

πληροφοριών που αφορούν όλες τις φάσεις του κύκλου ζωής 

κάθε ιατρικού µηχανήµατος διευκολύνοντας έτσι την σωστή 

οργάνωση του ΤΒΤ και παρέχοντας την δυνατότητα άµεσης 

παρακολούθησης και αξιολόγησης του διαθέσιµου βιοϊατρικού 

εξοπλισµού. 

 Υπολογιστικά συστήµατα και εξοπλισµός (hardware) για τις 

ανάγκες του συστήµατος διαχείρισης και για την δυνατότητα 

πρόσβασης σε τράπεζες πληροφοριών που αφορούν τα 

ιατροτεχνολογικά προϊόντα µε στόχο την ενηµέρωση στις 

σύγχρονες εξελίξεις στον χώρο της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας. 

 Λογισµικό για δυνατότητα χρήσης συστηµάτων τηλεµατικής 

συµµετοχής σε ανοικτές τηλεδιασκέψεις για την καταχώριση η 

άντληση στοιχείων που αφορούν θέµατα Βιοϊατρικης 

Τεχνολογίας.  
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  3.4  Σύσταση επιτροπών 
Το νοσοκοµείο πρέπει να αντιµετωπίσει τις τεχνολογικές και 

οικονοµ ρους που αφορούν τον εξοπλισµό του (νέες ικές παραµέτ

συσκευές και κλινικές µέθοδοι, µεγάλο κόστος συντήρησης παλαιού 

εξοπλισµού, ξεπερασµένης τεχνολογίας συσκευές κτλ) και την 

διαδικασία επιλογής ενός συγκεκριµένου µηχανήµατος ανάµεσα στα 

πολυάριθµα που είναι διαθέσιµα στην αγορά, µε oργανωµένο και 

συστηµατικό τρόπο. 

Τα προβλήµατα αυτά συναντούν την βέλτιστη λύση τους µε την 

συµβολή όλων των ειδικοτήτων που δραστηριοποιούνται στον 

νοσοκοµειακό χώρο (γιατροί, νοσηλευτικό προσωπικό, µηχανικοί 

ιατρικής, διοικητικό προσωπικό) και µε την συµµετοχή τους σε 

ές µε συγκεκριµένα καθήκοντα, αρµοδιότητες, δοµή και 

ριστικά. 

επιτροπ

χαρακτη

Θεωρείται απαραίτητη η σύσταση τριών τύπων επιτροπών: 

 Επιτροπή Σχεδιασµού Αγορών 

 Επιτροπή ∆ιενέργειας ∆ιαγωνισµού 

 Επιτροπή Παραλαβής 

 αναφέρονται οι αρµοδιότητες κκαι αι τα καθήκοντα καθώς και η 

σύνθεση τους γιατί έχουν άµεση σχέση µε το ρόλο και την οργάνωση 

ρεσιών του ΤΒΤ.  

Επιτροπή σχεδιασµού αγορών  
των υπη

 

Αρµοδιότητες - Καθήκοντα 
Η Ε ύ µπιτροπή Σχεδιασµο  Αγορών είναι επιφορτισµένη ε την παροχή 

ιξης στον χεδιασµό της ολιτικής του νοσοκοµείου τον 

ων αγορών νέο εξοπλισµού κ  στον τοµέα της ανανέωσης του 

 Πιο συγκεκρ

υποστήρ σ  π  σ

τοµέα τ υ αι   

παλιού. ιµένα: 

1. Μελετά εκθέσεις που αφoρούv την χρήση του ήδη 

υπάρχοντος εξοπλισµού 
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2. Καταγράφει τις ανάγκες του νοσοκοµείου σε Βιοϊατρικό 

εξοπλισµό 

3. Καταγράφει τον εξοπλισµό που χρειάζεται ανανέωση 

4 ς δυνατότητες υιοθέτησης νέων τεχνικών . Μελετά τι

διάγνωσης και θεραπείας  

              και την συνεπαγόµενη απόκτηση εξοπλισµού. 

5. Προτείνει την αγορά συγκεκριµένης τεχνολογίας σύµφωνα 

µε τις 

             οικονοµικές δυνατότητες του νοσοκοµείου 

 

Σύνθεση 
σύνθεΗ ση της Επιτροπής Σχεδιασµού Αγορών πρέπει να 

χαρακτηρίζεται από πολυσυλλεκτικότητα και ευελιξία. Γι’ αυτό το 

 πρέπει να µµετέχουν όλες  ειδ ότητέ  εργαζοµένων στο 

είο που εµπλέκονται άµεσα µε τον εξοπλισµό για να 

ωπιστεί ο σχεδιασµός των αγορών µε σφαιρικό τρόπο ενώ 

ονα θα πρέπει να είναι ολιγοµελής για να µπορεί να είναι 

γική και αποτελεσµατική.  

ειδικότητες που προτείνονται να συµµετέχουν είναι οι 

ες: 

 

λόγο θα συ οι ικ ς  

νοσοκοµ

αντιµετ

ταυτόχρ

λειτουρ

Οι 

ακόλουθ

Γιατροί, ∆ιευθυντές Κλινικών 

 Εκπρόσωπος του ΤΒΤ 

 Εκπρόσωπος του νοσηλευτικού προσω ικούπ  

 Εκπρόσωπος της διοίκησης του νοσοκοµείου 

 Εκπρόσωπος του ∆.Σ. 

 Επιτροπή διενέργειας διαγωνισµού  
οδιότητες - ΚαθήκονταΑρµ   
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Η Επιτροπή ∆ιενέργειας ∆ιαγωνισµού είναι επιφορτισµένη µε την 

διεκπεραίωση του µέρους της διαδικασίας αγοράς που άπτεται του 

διαγωνισµού. Πιο συγκεκριµένα : 

1. Σύνταξη προδιαγραφών για τον προς απόκτηση εξοπλισµό 

2. Προκήρυξη διαγωνισµού 

3. Συλλογή προσφορών 

4. Επιλογή κριτηρίων για την αξιολόγηση των προσφορών 

5. Τελική αξιολόγηση των προσφορών 

 

Σύνθεση 
Τα µέλη που απαρτίζουν την επιτροπή προέρχονται από τις οµάδες  

προσωπικού που αναφέρονται και σε προηγούµενη ενότητα (βλ. 

σύν τίζεται θεση Επιτροπής Σχεδιασµού Αγορών). Η επιτροπή δεν απαρ

 µόνιµα µέλη αλλά στην προκήρυξη κάθε νέου διαγαπό ωνισµού 

συµµετ αι επιθυµητό ο αριθµός των έχουν νέα πρόσωπα. Τέλος είν

µελών  µπορεί να λειτουργεί της να µην είναι µεγάλος για να

αποτελεσµατικά. 

 

 Επιτροπή παραλαβής  
Αρµοδιότητες – Καθήκοντα  
Η µού αναλαµβάνει να εκτελέσει Επιτροπή Γlαραλαβης του εξοπλισ

όλο ους οι οποίοι διασφαλίζουν:  υς τους απαραίτητους ελέγχ

1. ότι ο εξοπλισµός που θα εγκατασταθεί στο νοσοκοµείο 

είναι ασφαλής και  

2. ότι είναι σύµφωνος µε τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί  
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Σύνθεση 
λη που απαΤα µέ ρτίζουν την επιτροπή δεν είναι µόνιµα αλλά 

εναλλ ντ µατος άσσο αι ανάλογα µε την οµάδα του προς παραλαβή µηχανή

και π χοροέρ νται από:  

Το ΤΒΤ.  1. 

2. Το Τµήµα ή την Κλινική η οποία θα χρησιµοποιήσει την 

συσκευή  

Tην ∆ι3. οίκηση  

 

 

3. οί, στόχοι και χαρακτηριστικά των υπηρεσιών. 5   Σκοπ
Ο σκοπός ης ργάνωσης αι λειτουργίας το  τµήµατος τ ο κ υ

Βιοϊατρικής Τεχνολογίας είναι η βέλτιστη αξιοποίηση του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού κα0ώς και η εξασφάλιση της ασφαλούς, 

αποτελεσµατικής και αποδοτικής λειτουργία  του.  ς

Οι στόχοι του ΤΒΤ συνίστανται στην διαχείριση και στην 

τεχνολογική υποστήριξη του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού 

συµβάλλοντας έτσι στην ∆ιασφάλιση Ποιότητας της παροχής Υπηρεσιών 

Υγείας. Πιο συγκεκριµένα οι στόχοι του ΤΒΤ είναι οι ακόλουθοι: 

1. Η καταγραφή, αρχειοθέτηση και παρακολούθηση του 

νοσοκοµ αρχείων µηχανηµάτων ειακού εξοπλισµού. H οργάνωση 

αποσκοπ τουργία και ενεργοποίηση του εί στην βέλτιστη λει

ιατρικού εξοπλισµού, στον καθορισµό των αναγκών και στην 

βελτίωση συγκέντρωση του σχεδιασµού των επενδύσεων. Η 

στοιχεί κοµειακών ων για κάθε Βιοϊατρικό µηχάνηµα των νοσο

µονάδων αµόρφωση της κατάστασης της  συνεισφέρει στην δι

ιατρικής τεχνολογίας σε εθνικό επίπεδο. 

2. Η βελτίωση των διαδικασιών προµήθειας νέου ιατρικού 

εξοπλισµού και της απόσυρσης του παλαιού. Η υποστήριξη σε 

επίπεδο λήψης αποφάσεων για την προµήθεια ιατρικού εξοπλισµού 

περιλαµβάνει την παρακολούθηση και αξιολόγηση της νέας 
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τεχνολογίας στον χώρο της παροχής Υπηρεσιών Υγείας, τον 

τεχνολογικό έλεγχο της προµήθειας και παραλαβής βιοϊατρικού 

εξοπλισµού καθώς και την εκτίµηση της οικονοµικής σχέσης 

" ή κόστος-όφελος" της υιοθέτησης νέας τεχνολογίας. Η συµµετοχ

του ΤΒΤ στις διαδικασίες προµήθειας νέου ιατροτεχνολογικού 

ε ισ  του παλαιού συνεισφέρει στην ξοπλ µού και της απόσυρσης

ε οδ  των τεχνολογικών καινοτοµιών και ποικ οµητική αξιοποίηση

ευνοεί κης την βέλτιστη απόδοση των επενδύσεων βιοϊατρι

Τεχνολογίας. 

3. Η προληπτική και επισκευαστική συντήρηση του 

ιατροτεχνολογικου εξοπλισµού. H παροχή τεχνικής υποστήριξης 

περιλαµβάνει τον προγραµµατισµό και εκτέλεση προληπτικής και 

επισκευαστικής συντήρησης του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού, 

την καταγραφή και αξιολόγηση της αποδοτικότητας των 

βιοϊατρικών µηχανηµάτων, καθώς και τον απολογισµό των 

λειτουργικών εξόδων ου βιοϊατρικού εξοπλισµού. Η προληπτική τ

και επισκευαστική συντήρηση του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού 

οδηγεί στην ασφαλή λειτουργία και στην µείωση των διακοπών 

λειτουργίας των νοσοκοµειακών µηχανηµάτων καθώς και στον 

περιορισµό και ορθολογιστικότερη διαχείριση των δαπανών 

συντήρησης των ιατρικών συσκευών. 

4. γχοι και έλεγχοι ασφαλείας του Οι ποιοτικοί έλε

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού. Οι ποιοτικοί έλεγχοι και 

έλεγχοι ασφάλειας (ηλεκτρικοί, ακτινολογικοί κλπ.) 

περιλαµβάνουν τον προγραµµατισµό και εκτέλεση ελέγχων 

ποιότητας και ασφάλειας του ιατροτεχνολογικου εξοπλισµού και 

τ λον έ εγχο της τήρησης των όρων ασφάλειας και λειτουργικής 

τασης που υπαγορεύονκατάσ ται από τα διεθνή πρότυπα και έχουν 

υ τηιοθε θεί από το ελληνικό κράτος. Οι περιοδικοί έλεγχοι 

ποιότητας του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού δίνουν τη 

δυνατότητα της έγκαιρης ανίχνευσης ατελειών και ασταθειών 

λειτουργίας του εξοπλισµού ή της ανάγκης βαθµονόµησής του. 

Ανάλογα οι έλεγχοι ασφάλειας διασφαλίζουν την ασφαλή 

λειτουργία του εξοπλισµού και κατ' επέκταση την ασφάλεια του 
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ασθενή και του χρήστη. Η εφαρµογή του προγράµµατος περιοδικών 

ελέγχων ποιότητας και ασφάλειας µειώνει τον χρόνο αδράνειας 

των µηχανηµάτων και έµµεσα την διάρκεια νοσηλείας ενώ 

περιορίζει ταυτόχρονα τα έξοδα επισκευαστικής συντήρησης. 

5.  συµβάσεων συντήρησης και η εποπτεία Η διαχείριση

διεξαγωγής ελέyχων. Η διαχείριση συµβάσεων συντήρησης 

περιλαµβάνει την συµµετοχή του ΤΒΤ στην σύνταξη των συµβάσεων 

ρησης µε συντή τρίτους φορείς και τον έλεγχο της τήρησης των 

ό ι της συνεπούς παροχής των συµφωνηµένων ρων των συµβάσεων κα

υπηρεσιών. Η εποπτεία διεξαγωγής των ελέγχων περιλαµβάνει την 

παρακολούθηση των ελέγχων που πραγµατοποιούνται από τρίτους 

φορείς και την καταγραφή των αποτελεσµάτων τους. Η διαχείριση 

συµβάσεων συντήρησης και η εποπτεία διεξαγωγής ελέγχων 

συνεισφέρουν στη  απόκτηση ης µέγιστης δυνατή  ωφέλειας από ν τ ς

τις παρεχόµενες υπηρεσίες, στην αξιολόγηση τ ς συνέπειας και η  

αποδοτικότητας των υπηρεσιών και στην εξαγωγή συµπερασµάτων 

για την συµπεριφορά των εταιρειών έναντι του νοσοκοµείου. 

6. Η διαχείριση και διερεύνηση δυσµενών περιστατικών που 

σχετίζονται µε τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό. διαχείριση Η 

και διερεύνηση δυσµενών περιστατικών περιλαµβάνει την 

παρακολούθηση των περιστατικών που οδηγούν στην δηµιουργία 

κινδύνων για την υγεία του ασθενή και του χρήστη, την 

διε ν ν  ρεύ ηση των αιτιών και συνθηκώ  πρόκλησής τους καθώς και 

την ενηµέρωση του κατασκευαστή και των αρµοδίων φορέων για 

την περαιτέρω διερεύνηση και ανάληψη διορθωτικών ενεργειών 

για την αποφυγή επανεµφάνισής του. Επιπλέον περιλαµβάνει την 

ενηµέρωση και µεταφορά εµπειρίας του ΤΒΤ από διεθνείς  

αναγνωρισµένους οργανισµούς και ΤΒΤ άλλων νοσοκοµείων σε 

θέµατα που αφορούν την δηµιουργία κινδύνων  και ανάκλησης ή

λόγω κακής χρήσης ή κακού σχεδιασµού ενός τύπου µηχανήµατος. 

Η δ χια είριση και διερεύνηση δυσµενών περιστατικών συνεισφέρει 

σηµαντικά στην αποφυγή επανεµφάνισης δυσµενών περιστατικών 

που οφείλονται στον ίδιο τύπο µηχανήµατος σε διαφορετικό χώρο 
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και χρόνο προωθώντας έτσι την ασφαλή χρήση του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού. 

Η εκπαίδευση του νοσοκοµειακού προσωπικού στην ασφαλή 

χρήση και αποδοτική λειτουργία του ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισµού καθώς και η επιµόρφωση του προσωπικού του TΒΤ σε 

θέµατα συντήρησης των ιατρικών µηχανηµάτων. Η σωστή και 

ολοκληρωµένη ενηµέρωση και µεταφορά τεχνογνωσίας του 

προσωπικού Υγείας όσον αφορά την χρήση του βιοϊατρικού 

εξοπλισµού εν

7. 

ισχύει την εξοικείωση του µε την σύγχρονη 

τεχ ογ παρ µάνολ ία περιορίζοντας άλληλα την πιθανότητα σφαλ των 

που θα οδηγούσαν στην εµφάνιση επικίνδυνων συνθηκών για την 

υγεία του ασθεvή. Παράλληλα η συνεχής και άµεση εκπαίδευση 

και επιµόρφωση του προσωπικού του ΤΒΤ αυξάνει την 

αποτελεσµατικότητα και την ταχύτητα των πηρεσιών του TΒΤ και   υ  

αναβαθµίζει την απόδοσή του . 

Η ∆ιασφάλιση Ποιότητας της παροχής υπηρεσιών του ΤΒΤ µε 

βάση διεθνή αναγνωρισµένα πρότυπα ποιότητας. Η επιλογή 

κατάλληλων δεικτών ποιότητας, η συλλογή και η παρακολούθησή 

τους, παρέχει την δυνατότητα ανίχνευσης πιθανών αδυναµιών ή 

δυσλειτουργιών του προγράµµατος του TΒΤ. Η επεξεργασία των 

συλλεγοµένων δεδοµένων λειτουργε

ς

8. 

ί ως ανάδραση για την 

διο τι η Τ θρθω κή επέµβασ  στις διαδικασίες του ΤΒ  και στην έση 

νέων και πιο ρεαλιστικών κριτηρίων. 

ντούτοις η ικανοποίηση των στόχων του προγρ µατος 

είρισης βιοϊατρικής τεχνολογίας του ΤΒΤ κ θώς και  ανάγκη 

ουργίας τους στα πλαίσια της ελληνικής πραγµατικότητας 

ορεύουν τα ακόλουθα δοµικά χαρακτηριστικά οργάνωσης του ΤΒΤ. 

Την κατανοµή αρµοδιοτήτων και καθηκόντων και την ανάπτυξη 

γραµµών επικοινωνίας σε εσωτερικό και διατµηµατικό επίπεδ . 

Την ολοκληρωµένη και ευέλικτη οργάνωση των υπηρεσιών 

προκειµένου να προσαρµόζεται στις εξελίξεις της σύγχρονης 

τεχνολογίας και να κανοποιεί ις εκάστοτε λινικ ς και ι τ κ έ

Ε , άµ

διαχ α η

λειτ

υπαγ

1. 

ο

2. 
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οικονοµικές ανάγκες και στόχους του νοσοκοµειακού 

συγκροτήµατος. 

Την άµεση και αποτελεσµατική ανταπό ριση στις απαιτήσεις του 

χρήστη καθώς και τις απαιτήσεις των διεθνών προτύ

3. κ  

πων 

α λ τ  ησφά ειας και αποδοτικότητας ων ιατρικών µηχαν µάτων. 

Την στελέχωση από εξειδικευµένο επιστηµονικό προσωπικό που 

να καλύπτει ένα ευρύ φάσµα γνώσεων και δυνατοτήτων. 

Την συνεπή και αξιόπιστη παροχή των υπηρεσιών του µε την 

υιοθέτηση διαδικασιών αξιολόγησης και ∆ιασφάλισης Ποιότητας. 

Την ρεαλιστική οικονοµική οργάνωση των υπηρεσιών, ώστε να 

γίνεται ορθολογιστική και βέλτιστη χρήση των διατιθέµενων 

οικονοµικών πόρων, να εντάσσονται αρ ονικά στο πλαίσιο µ

σχεδιασµού και προτεραιοτήτων του νοσοκοµειακού 

συγκροτήµατος και να προσαρµόζονται στις ελληνικές συνθήκες. 

4. 

5. 

6. 

 

3.6 Ορισµοί των υπηρεσιών. 
Οι υπηρεσίες που προαναφέρθηκε ότι οφείλει να υποστηρίζει το 

είνα  αρκετές κα  υπόκεινται σε κάποιες ιαδικασίες. Αυτές 

διαδικασίες θα περιγράψουµε παρακάτω, καθώς κρίνουµε 

αίτητη την πλήρη κατανόηση τους, ώστε να υποστηρίζεται στο 

αιο το ΤΒΤ. 

 ∆ιαδικασία υποστήριξης απόκτησης Ιατροτεχνολογικού 
εξοπλισµού. 

ο ΤΒΤ έχει την ευθύνη της υποστήριξης των διαδικασιών 

λόγησης και προµήθειας ου νέου ιατρικού ε οπλι µού του 

κοµειακού συγκροτήµατος ώστε να διασφαλίζεται η αρµονική 

µάτωσή του στον ήδη υπάρχοντα εξοπλισµό και η ασφαλής, 

οτική και οικονοµικά βέλτιστη λειτουργία του. Η διαδικασία 

τήριξης απόκτησης ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού περιλαµβάνει 

ακόλουθες επιµέρους διαδικασίες: 

ΤΒΤ ι ι δ

τις 

απαρ  

ακέρ

Τ

αξιο τ ξ σ

νοσο

ενσω

αποδ

υποσ

τις 
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1. ∆ι δικασία σχεδιασµού α ορών κ ι αν έωσης εξοπλισµού που α  γ α αν  

περιλαµβάνει την συµβουλευτική υποστήριξη των επιτροπών 

λήψεων αποφάσεων για την προµήθεια νέου ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισµο καθώς και για την α συρσ  επικίνδυνων και ύ  πό η

παλαιάς τεχνολογίας ιατρικών συσκευών. Το TΒΤ µέσα από την 

συνεχή πληροφόρηση από εξωτερικές βάσεις δεδοµένων και τη 

διεθνή βιβλιογραφία σε θέµατα Βιοϊατρικής Τεχνολογίας την   

ενηµέρωση από κατασκευαστές και αντιπροσώπους για τα νέα 

προϊόντα που παράγονται και την µεταφορά σχετικής 

εµπειρίας από τα ΤΒΤ άλλων νοσοκοµείων, συλλέγει και 

επεξεργάζεται τα δεδοµένα που αφορούν την λειτουργία και 

τις επιδράσεις της χρησιµοποιούµενης ιατρικής τεχνολογίας. 

Με τον τρόπο υτό ο ΤΒΤ είναι σε θ ση ν  παρέχει την α τ  έ α  

απαραίτητη πληροφορία σε θέµατα που αφορούν στην 

αξιοπιστία, την ασφάλεια και την οικονοµικότητα του 

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και να συνεισφέρει ενεργά 

στην επιλογή και διάθεσή του στο νοσοκοµείο. 

2. ∆ιαδικασία αγοράς που περιλαµβάνει την συµµετοχή στην 

Επιτροπή ∆ιενέργειας ∆ιαγωνισµών, την κατάρτιση τεχνικών 

προδιαγραφών και όρων αγοράς που υπαγορεύονται και 

ικανοποιούν τις κλινικές ανάγκες, την θέσπιση ριτη ίων κ ρ

για την συγκριτική διερεύνηση των προσφορών, την 

αξιολόγηση και τελική επιλογή των προσφορών καθώς και τη 

διαχείριση του συµβολαίου αγοράς. 

3. ∆ιαδικασία παραλαβής που περιλαµβάνει την εποπτεία και 

εκτέλεση ελέγχω  αποδοχής ατά την παραλαβή νέου ν κ

ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και την συµµέτοχή στην φάση 

εγκατάστασης και λειτουργικής του ένταξης στο αρµόδιο 

τµήµα του νοσοκοµείου. 

 

 ∆ιαδικασία περιοδικών ελέγχων 
∆ιαδικασία περιοδικών ελέγχων περιλαµβάνει τις ακόλουθες Η 

υποδιαδικασίες: 
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1 ε σφ ς. ∆ιαδικασία λέγχων α άλεια  που περιλαµβάνει τον έλεγχο 

ασφάλειας (ηλεκτρική, ακτινολογική κλπ ). Η διαδικασία 

ελέγχων ασφάλειας συνίσταται στην δηµιουργία ή υιοθέτηση 

κατάλληλων πρωτοκόλλων για τον έλεγχο των ιατρικών 

µηχανηµάτων καθώς και στην ανάπτυξη ενός προγράµµατος 

εργασιών επιθεώρησης του ιατρικού εξοπλισµού προκειµένου 

να διασφαλιστεί η συνέπεια µε τις προτάσεις του 

κατασκευαστή και η συµφωνία µε τα διεθνή αναγνωρισµένα 

πρότυπα. 

. ∆ιαδικασία ποιοτικών ελέγχων που περιλαµβάνει τον έλεγχο 2

της λειτουργικής κατάστασης και την βαθµονόµηση των 

ιατρικών συσκευών που χρησιµοποιούνται στο νοσοκοµείο. Τα 

πρωτόκολλα ποιοτικών ελέγχων καθώς και η συχνότητα 

εκτέλεσής υς βα ζονται σε διεθνή ναγνω σµένα πρότυπα το σί  α ρι

και τεχνικές. 

 

 ∆ ικασία προληπτικής συντήρηιαδ σης. 
Η ∆ιαδικασία προληπτικής συντήρησης περιλαµβάνει την περιοδική 

συντήρηση και αντικατάσταση µερών του ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισµού προκειµ να διασφαλιστεί η σωστή λειτουργία των ένου  

ιατρικών συσκευών και να µειωθεί τη πιθανότητα βλάβης τους. Τα 

πρωτόκολλα προληπτικής συντήρησης καθώς και η συχνότητά τους 

βασίζ κατασκευαστή ονται στις συστάσεις του και σε διεθνή 

πρότυπα. αναγνωρισµένα 

 

 ∆ιαδικασία επισκευαστικής συντήρησης. 
Η ∆ιαδικασία επισκευαστικής συντήρησης περιλα βάνει την µ

αποτελεσµατική ανταπόκριση στις αναγγελίες βλάβης των διαφόρων 

τµηµάτων του νοσοκοµείου και την εκτέλεση κατάλληλων ενεργειών 

για την αποκατάσταση της βλάβης και την επαναφορά του µηχανήµατος 

στην κανονική κατάσταση. 
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 ∆ιαδικασία διαχείρισης συµβάσεων συντήρησης και εποπτείας 
διεξαγωγής ελέγχων 
ιαδικασία διαχείρισης συµβάσεων συντήρησης και εποπτείας 
γής ελέγχων περιλαµβάνει την διαχείριση της σύµβασης 

σης του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού και την εποπτεία, τον 

ό έλεγχο και την παρακολούθηση των ελέγχων που παρέχονται 

τους φορείς (κατασκευαστής ή αντιπρόσωπος κλπ.) και τον 

της τήρησης των όρων της σύµβασης από µέρους του 

υτή. 

∆ιαδικασία διαχείρισης δυσµενών περιστατικών 
ιαδικασία διαχείρισης δυσµενών περιστατικών περιλαµβάνει 

άληψη κατάλληλων ενεργειών µε στόχο την ενηµέρωση του 

υαστή και των αρµόδιων φορέων για την εµφάνιση δυσµενών 

ικίνδυνων για την υγεία του ασθενή περιστατικών που 

ται στον κακό σχεδιασµό ενός τύπου µηχαν

Η ∆
διεξαγω
συντήρη

ποιοτικ

από τρί

έλεγχο 

προµηθε

 

 

Η ∆
την αν   

κατασκε

και επ

οφείλον ήµατος, την 

ενηµέρωση του ΤΒΤ από τις αρµόδιες αρχές σχετικά µε επιβλαβή 

τικά ή ανακλήσεις που αφορούν ένα τύπο µηχανήµατος και 

νέχεια την ενηµέρωση του προσωπικού του νοσοκοµείου. Οι 

ες του ΤΒΤ περιλαµβάνουν ενηµέρωση και εκπαίδευση του 

 µετατροπή, αντικατάσταση ή απόσυρση του µ χανήµατος. 

περιστα

στην συ  

ενέργει

χρήστη,   η

 
 ∆ιαδικασία καταγραφής και αρχειοθέτησης του 
ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού 

∆ιαδικασία καταγραφής και αρχειοθέτησης του 
χνολογικού εξοπλισµού περιλαµβάνει την οργάνωση αρχείων 

φής του ιατροτεχνολογ

Η 
ιατροτε
καταγρα ικού εξοπλισµού που ανήκει στο 

νοσοκοµείο. Τα αρχεία µηχανηµάτων πρέπει να περιέχουν 

χαρακτηριστικά στοιχεία των µηχανηµάτων όπως ο κωδικός καταγραφής 

µηχαν  µηχάνηµα, την οµάδα κατ ήµατος που αποδίδεται από το ΤΒΤ στο

τον τύπο µηχανήµατος, το ιστορικό ελέγχων και συντήρησης και θα 

πρέπει να ενηµερώνεται µε την εισαγωγή νέου ιατροτεχνολογικού 
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εξοπλισµού στο νοσοκοµείο και να ανανεώνεται σε τακτά χρονικά 

ατα. 

∆ιαδικασία εκπαίδευσης 
∆ιαδικασία εκπαίδευσης περιλαµβάνει την εκπαίδευση των 

 σε θέµατα λειτουργίας και του προσωπικού του ΤΒΤ σε 

συντήρησης των ιατρικών µηχανηµάτων. Η διαδικασία 

υσης ανα

διαστήµ

 

 

 Η 
χρηστών   

θέµατα 

εκπαίδε φέρεται στην διοργάνωση επιµορφωτικών και 

ενηµερωτικών προγραµµάτων είτε από το ΤΒΤ είτε από εξωτερικούς 

(κατασκευάστρια εταιρεία, προµηθευτής κλπ.) που στοχεύουν 

ηµέρωση σε τεχνολογικά θέµατα και θέµατα που άπτονται της 

τερης και αποδοτικότερης λειτουργίας των ιατρικών 

άτων και στην αναβάθµιση των προσόντων του προσωπικού του 

είου. 

φορείς 

στην εν

ασφαλέσ

µηχανηµ

νοσοκοµ

 

 

 

 

 

    3.7   Προδιαγραφές Υπηρεσιών. 
Το ΤΒΤ παρέχει τις υπηρεσίες ου ορίστηκαν την ροη ούµενη π σ π γ

ενότητα Ορισµοί των Υπηρεσιών. Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται 

οι αδικασίες των παρεχοµένων υπηρεσιών και οι υποδιαδικασίες δι

που τις αποτελούν.  
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∆

και 
Αρχειοθέτησης 

Ιατροτεχνολογικού 
Εξοπλισµού.

ι  

ασία 
ικών 

 

∆ιαδικασία Υποστήριξης 
 

Ιατ

∆ιαδικασία 
Αγορά

ΤΒΤ

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ιαδικασία 
Εκπαίδευσης

∆ιαδικασίς 
Προλητπικής  
Σ ή

∆ιαδικασία 
∆ιαχείρισης  
∆υσµενών 

∆ιαδικασία Καταγραφής 

∆ιαδικασία 
∆ιαχείρισης  
Συµβάσεων 

Συντήρησης κα
Εποπτείας

∆ιαδικασία 
επισκευαστικής 
Συντήρησης 

 
 
 
 
 
 

Σχήµα 3.2  ΤΒΤ – ∆ιαδικασίες τµήµατος 
 
 
 
 
 
  

έ

∆ιαδικασία 
Ελέγχων  
Ασφαλείας 

∆ιαδικασία 
Ποιοτικών
Ελέγχων 

ς 
∆ιαδικασία 
Παραλαβής 

∆ιαδικασία 
Σχεδιασµού 
Αγορών

∆ιαδικ
 Περιοδ

ροτεχνολογικού 
εξοπλισµού 

Απόκτησης

 

Η διαδικασία υποστήριξης απόκτησης ιατροτεχνολογικού 
εξοπ πιµέ  επίλισµού διαχωρίζεται σε τρία ε ρους πεδα.  

δικασία Σχεδιασµού Αγορών και∆ια  Ανανέωσης Εξοπλισµού : 

Περιλαµβά  ε ι είνει όλα τα πιµέρους στάδια κα ενέργειες που ναι 

απαραίτητο να εκτελεστούν µε σκοπό την υποστήριξη και 

µακρυπρόθεσµο προγραµµατισµό των αναγκών του νοσοκοµείου σε  

ιατροτεχνολογικό ξοπλισµό και την ανανέωση τω συσκευών που ε ν 

θεωρούνται ξεπερασµένης τεχνολογίας και είναι είτε επισφαλείς 

στην λειτουργία είτε οικονοµικά ασύµφορες στην συντήρησή τους. 

Το ΤΒΤ και οι κλινικές συµµετέχουν στην Επιτροπή Σχεδιασµού 

Αγορών και συνεργάζονται για τον καθορισµό των αναγκών του 
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νοσοκοµείου σε ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό. Κάθε µέρος συνεισφέρει 

µε την εµπειρία του στο πεδίο εδιαφέροντος του, την γνώση των 

αναγκών στην περιοχή δράσης του και την γνώση του στο χώρο των 

τεχνολογικών εξελίξεων και των νέων µεθοδων κλινικής πρακτικής.  

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα ανανέωσης του ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισµού του νοσοκοµείου, που έχει καταρτιστεί από την Επιτροπή 

Σχεδιασµού Αγορών και µετά από έγκριση του ∆.Σ. το ΤΒΤ ενηµερώνει 

την Κλινική που είνα  υπεύ υνη γτα το µηχάνηµα και ανα αµβάνει να ι 0 λ

το αποσύρει ή αντικαταστήσει. Το ΤΒΤ εν µερώνει το αρχείο  η

µηχανηµάτων για τις ενέργειες που εκτελέστηκαν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιαδικασία Αγοράς : Καλύπτει όλη την διαδικασία που σχετίζεται 
µε την αγορά εξοπλισµού και περιλαµβάνει την έγκριση από το ∆.Σ., 

την σύνταξη τεχνικών προδιαγραφών, την προκήρυξη του διαγωνισµού, 

την συγκέντρωση των προσφορών, την αξιολόγηση τους και τελικά την 

διαχείριση των συµβάσεων αγοράς. 

Το ∆.Σ. µετά απο αίτηση αγοράς που δέχεται απο την Επιτροπή 

Σχεδιασµού Αγορών ή απο την Κλινική και αν εγκρίνει την αγορά 

ορίζει, την Επιτροπή ∆ιενέργειας ∆ιαγωνισµού. Το ΤΒΤ ή ΤΚΜ όπως 

εµφανίζεται και στα παρακάρω διαγράµµατα, (Τµήµα κλινικής 

µηχανικής), συντάσσει τις τεχνικές προδιαγραφές και συµµετέχει 
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στην Επιτροπή ∆ιενέργειας γωνισµού η οποία προκηρύσσει τον  ∆ια

κριτδιαγωνισµό, καθορίζει τα ήρια επιλογής των προσφορών, τις 

αξιολογεί και τέλος συντάσσει τους όρους του συµβολαίου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιαδικασία Παραλαβής : Καλύπτει την διαδικασία απόκτησης ενός 
µιη    χανήµατος και την είσοδό του στο χώρο του νοσοκοµείου. 

Περιλαµβάνει τον έλεγχο αποδοχής και την εγκατάσταση του 

εξοπλισµού. 

Γιά την εισαγωγή µίας νέας συσκευής στο χώρο του νοσοκοµείου 
που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί για ιατρικους σκοπούς, ορίζεται 

Επιτροπή Παραλαβής η οποία διενεργεί τον Ελεγχο Αποδοχής µε σκοπο 

την πιστοποίηση της ασφαλούς και σύµφωνης µε τους όρους του 

συµβολαίου λειτουργίας της συσκευής. Αν ο έλεγχος δώσει 
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ικανοποιητικά αποτελέσµατα η συσκευή καταγράφεται και αποδίδεται 

στην Κλινική για χρήση και τέλος δίνεται εντολή για πληρωµή  
 
 

 
 
 
Η διαδικασία περιοδικών ελέγχων περιλαµβάνει τις παρακά τω δύο 

υποδιαδικασίες :  

∆ιαδικασία Ελέγχων Ασφάλειας : Καλύπτει τις επιµέρους 

διαδικασίες και ενέργειες που απαιτούνται για τον 

προγραµιµατισµό, εκτέλεση και καταγραφή των αποτελεσµάτων των 

ελέγχων ασφάλειας.  

Το ΤΒΤ σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα ασφάλειας και τις σχετικές 

πληροφορίες απο βάσεις δεδοµένων και οργανισµούς πou 

δραστηριοποιούνται στο ώρο ή οποιες άλλες εξωτερικές πηγές και  χ

λαµβάνοντας υπόψη του τις οδηγίες του κατασκευαστή, επιλέγει 
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πρωτόκολλα περιοδικών ελέγχων ασφάλειας και ορίζει την συχνότητα 

της διεξαγωγής τους.  

Σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό των ελέγχων το ΤΒΤ επικοινωνεί 

µε ν Κλινική, στη δικαιοδοσία της οποίας βρίσκεται το µηχάνηµα τη

και  ακριβής µέρα και ώρα διεξαγωγής του ελέγχου. Μετά  ορίζεται

την εκτέλεση του ελέγχου τα αποτελέσµατα καταγράφονται και 

αποθηκεύονται στο αρχείο του µηχανήµατος. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιαδικασία Ποιοτικών Ελέγχων : Καλύπτει τις επιµέρους 

διαδικασίες και ενέργειες που απαιτούνται για τον προγραµµατισµό, 

εκτέλεση και καταγραφή των αποτελεσµάτων των ποιοτικών ελέγχων.  

Το ΤΒΤ σύµ ωνα µε τα διεθνή πρότυπα ασφάλειας και τις σχετικές φ  

πληροφορίες απο βάσεις δεδοµένων και οργανισµούς που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο ή οποιες άλλες εξωτερικές πηγές και 

λαµβάνοντας υποψη του τις οδηγίες του κατασκευαστή, επιλέγει 

πρωτοκολλα ποιοτικών ελέγχων και ορίζει την συχνότητα εκτέλεσής 

τους.  
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Συµφωνα µε τον προγραµµιατισµό των ποιοτικών ελέγχων το ΤΒΤ 

επικοινωνεί µε την Κλινική στη δικαιοδοσία της οποίας βρίσκεται 

το µ µα και ορίζεται ακριβής µέρα και ώρα διεξαγωγής του ηχάνη

ελέγχου. Μετά την εκτέλεση του ελέγχου τα αποτελέσµατα 

καταγράφονται και αποθηκεύονται στο αρχείο του µηχανήµατος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η διαδικασία προληπτικής συντήρησης, καλύπτει τις διαδικασίες 
και π ενέργειες ου απαιτούνται για τον προγραµµατισµο, εκτέλεση 

και καταγραφή των ελέγχων προληπτικής συντήρησης. 

Το ΤΒΤ επιλέγει πρωτόκολλα προληπτικής συντήρησης για 

συγκεκριµένες οµάδες µηχανηµάτων και ορίζει την συχνότητα των 

ελέγχων. Σε συνεργασία µε την Κλινική ορίζεται ηµεροµηνία και ώρα 

ξαγωγής του ελέγχου  

Το ΤΒΤ εκτελεί την συντήρηση, αντικα0ιστά τα µέρη που πιθανά 

χρειάζονται προληπτική αντικατάσταση και καταγράφει τα 

διε
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αποτελέσµατα του ελέγχου στο ιστορικό του µηχανήµατος. Τέλος 

δίνει εντολή για πληρωµή των ανταλλακτικών που χρησιµοποιήθηκαν.  

 

 

 

 

* Όπου εµφανίζεται ο όρος ΤΚΜ εννοείται ΤΒΤ.  

Η διαδικασία επισκευαστικής συντήρησης, καλύπτει τις 

διαδικασίες και ενέργειες που απαιτούνται για τον προγραµµατισµό, 

εκτέλεση και καταγραφή των ελέγχων προληπτικής συντήρησης.  

Όταν κάποια συσκευη που ανήκει στην κλινική παρουσιάσει βλάβη 

ενη ρώνεται το ΤΒΤ το οποίο µε την σειρά του και σύµφωνα µε τα µε

τεχνικά εγχειρίδια και τις οδηγίες που παίρνει από τον 

κατασκευαστή ή τον αντιπρόσωπο, αναλαµβάνει την επιδιόρθωση του 

µηχανήµατος, την αντικατάσταση των µερών της συσκευής που 

απαιτούν αλλαγή και την καταγραφή των ενεργειών που εκτελέστηκαν.  

 
«Ο ρόλος της βιοϊατρικής τεχνολογίας σε ένα σύγχρονο νοσοκοµείο»  
 

68



Πτυχιακή Εργασία  - Τσίκου Ευτυχία 

Σε περίπτωση που η βλάβη δεν µπορεί να επιδιορθωθεί από το 

ΤΒΤ τότε καλείται ο αντιπρόσωπος ή κάποια αρµόδια εταιρεία και , 

αναλαµβάνει την επιδιόρθωση. Το ΤΒΤ επιβλέπει την επιδιόρθωση και 

καταγράφει στο ιστορικό του µηχανήµατος τις ενέργειες που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά την επισκευή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η 
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διαδικασία διαχείρισης συµβάσεων συντήρησης και εποπτείας 
διεξαγωγής ελέγχων, καλύπτει τις επιµέρους διαδικασίες και 

ενέργειες που απαιτούνται για την διαχείριση των συµβάσεων που 

αφορούν την συντύρηση και των ποιοτικό έλεγχο του εξοπλισµού, την 

εποπτεία του τρόπου διεξαγωγής τους και τελικά την καταγραφή των 

αποτελεσµάτων που προκύπτουν. 

Το ΤΒΤ ανάλογα µε τον αριθµό του προσωπικού του, την οµάδα του 

µηχανήµατος, και το κόστος της συντήρησης ή του ποιοτικού 

ελέγχου, αποφασίζει αν µπορεί ή πρέπει να εκτελέσει το ίδιο τους 

ελέγχους ή να συνάψει συµφωνία µε εταιρεία ή αντιπροσωπο. Στην 

περίπτωση που κριθεί σκόπιµο ο έλεγχος να πραγµατοποιηθεί απο 
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εταιρεία ή αντιπρόσωπο, το ΤΒΤ αναλαµβάνει την διαχείριση των 

συµ  για προληπτική και επισκευαστική συντήρηση καθώς και βάσεων

για ποιοτικό έλεγχο.  

Το εστεί ο έλεγχος το ΤΒΤ  διάστηµα που πρέπει να εκτελ

τουργεί σαν ενδιάµεσος και ρυθµίζει µε την Κλινική πρώτα και 

την εταιρεία στην συνέχεια την ηµεροµηνία και ώρα διεξαγωγής του 

ελέγχου. Τέλος εποπτεύει και καταγράφει τα απ

λει

οτελέσµατα του 

ελέγχου µστο αρχείο τον ηχανήµατος.  
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Η διαδικασία διαχείρισης δυσµενών περιστατικών, καλύπτει τις 
διαδικασίες και ενέργειες που πρέπει να εκτελεστούν όταν η 

λειτουργία µιας συσκευής κριθεί επισφαλής ή επιβλαβής για τον 

ασθενή, για λόγους που οφείλονται σε κακό σχεδιασµό της συσκευής. 

Όταν κριθεί ότι η λειτουργία ενος µοντέλου, για οποιονδήποτε 

λογο εγκυµονεί κινδύνους για τον ασθενή ή / και τον χρήστη το 

νοσοκοµείο ενηµερώνεται απο την αρµόδια αρχή και αναλαµβάνει την 

απόσυρση ή την µετατροπή µερών της συσκευής και την καταγραφή στο 

αρχείο µηχανηµάτων.  
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Αντιστρόφως όταν το νοσοκοµείο διαπιστώσει οτι λόγω κακού 

σχεδιασµού της µία συσκευή παρουσιάζει επικίνδυνη συµπεριφορά για 

τον  αρµόδια κρατική αρχή.  ασθενή ή και τον χρήστη ενηµερώνεται η

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η διαδικασία καταγραφής και αρχειοθέτησης περιλαµβάνει τις 

ενέργειες που απαιτούνται για την κωδικοποίηση και την περιγραφή 

του ατροτεχνολογικού εξοπλισµού µε βάση τα χαρακτηριστικά του.  ι

Το ΤΒΤ σε συνεργασία µε τις Κλινικές και την διοίκηση του 

νοσοκοµείου (γραφείο προµηθειών, αρχείο συµβολαίων κλπ.) 

καταγράφει τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό του νοσοκοµείου. H 

καταγραφή απαιτεί την απόδοση κωδικού καταγραφής σε κάθε µηχάνηµα 

και ην δηµιουργία και διατήρηση αρχείου µηχανήµατος που περιέχει  τ

συγκεκριµένες πληροφορίες για κάθε συσκευή. 
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Η 

διαδικασία εκπαίδευσης περιλαµβάνει το σύνολο των ενεργειών που 
απαιτούνται για την υλοποίηση µιας διαρκούς εκπαίδευσης του 

νοσοκοµειακού προσωπικού. Η υπηρεσία αυτή παρέχεται προς δύο 

δια τ όφορετικές κατευθύνσεις, προς το νοσηλευ ικ  προσωπικό του 

νοσοκοµείου και προς το προσωπικό του TΒΤ. 

Το ΤΒΤ έχοντας την ευθύνη για την εκπαίδευση του προσωπικού 

του νοσοκοµείου σε Θέµατα τεχνολογίας, αναλαµβάνει την οργάνωση 

σεµιναρίων για το ιατρικό και παραϊατρικό προσωπικό αλλά και 

ορίζει διαδικασίες αυτοεκπαίδευσης για τους εργαζοµένους στο ίδιο 

το ΤΒΤ. 

Το ΤΒΤ ενηµερώνεται για τις εκπαιδευτικές εκδηλώσεις που 

οργανώνονται απο οργανισµούς και εταιρείας και αναλαµβάνειτην 

ρύθµιση των σχετικών λεπτοµερειών νια την παρακολούθηση των 

εκδηλώσεων. 
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Κεφάλαιο 4ο  – Αξιολόγηση Βιοϊατρικής Τεχνολογίας & 

Συµ µατα περάσ

 4.1  Αξιολόγηση Βιοϊατρικής Τεχνολογίας  
Με τον όρο αξιολόγηση βιοϊατρικής τεχνολογίας αναφερόµαστε 

στην έρευνα (ανάλυση και αξιολόγηση) των διαφορετικών πρακτικών 
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και προϊόντων που καθηµερινά παράγει η βιοϊατρική τεχνολογία και 

αποσκοπεί: 

 Στο να κατευθύνει τον ορθολογική ανάπτυξη και 

διάχυση της 

 Στον προσδιορισµό των ευρύτερων επιπτώσεων της 

χρήσης των προϊόντων της, σε επίπεδο τεχνολογικό, 

ιατρικό και οικονοµικό. 

 Στην ανάλυση των κοινωνικών και ηθικών συνεπειών 

της διάχυσης και χρήσης της 

Έτσι η αξιολόγηση βιοϊατρικής τεχνολογίας είναι µια δυναµική 

διαδικασία πολυδιάστατης ανάλυσης, πρόγνωσης και εκτίµησης όλων 

των µων και µακροπρόθεσµων επιδράσεων της στο άτοµο,  βραχυπρόθεσ

στη κοινωνία και στο περιβάλλον. ν 

Στο πλαίσιο της γενικότερης προσπάθειας βελτίωσης των 

συστηµάτων υγείας είναι άµεση και επιτακτική η ανάγκη για 

ορθολογική ανάπτυξη, αποδοχή και αποδοτική και ασφαλή χρήση της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας. Για να είναι όµως αυτά εφικτά, 

προϋπόθεση είναι η δηµιουργία και εκµετάλλευση έγκυρων και 

επαρκών πληροφοριών για την βιοϊατρική τεχνολογία και την 

κατανοµή της, καθώς και τη διαµόρφωση κατάλληλων µηχανισµών 

ελέγχου της. 

Τα προγράµµατα αξιολόγησης της βιοϊατρικής τεχνολογίας πρέπει 

να περιλαµβάνουν τα εξής βασικά πεδία: α) Καθορισµό 

προτεραιοτήτων στην αξιολόγηση µε αποτύπωση, ταξινόµηση και 

ανάλυση των διαφόρων τεχνολογιών προς εντοπισµό αυτών που είναι 

οι κυριότερες υποψήφιες, β) την αξιολόγηση γ) την διάχυση και 

αξιοποίηση των αποτελεσµάτων της. Ένα βασικό ερώτηµα που 

προκύπτει εδώ είναι το πότε πρέπει να πραγµατοποιείται η 

αξιολόγηση της Β.Τ. Η άποψη που έχει επικρατήσει είναι ότι πρέπει 

να πραγµατοποιείται στο σηµείο που από τη φάση της καινοτοµίας 

περνούµε στη φάση της διάχυσης. Η βάση αυτής της πρότασης 

βρίσκεται στην ανάγκη να διατυπωθούν οι ανησυχίες (σχετικά µε την 
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ασφάλεια, δραστικότητα, σχέση κόστους - οφέλους και ακόµη τα 

κοινωνικά και ηθικά θέµατα) από εκείνες τις επιτροπές των 

θεσµικών οργάνων ή οργανισµών που πρέπει να εγκρίνουν τέτοιες 

έρευνες. Από την άλλη πλευρά όµως, είναι πολύ πιθανό ότι στην 

φάση αυτή δεν θα υπάρχει ακόµα διαθέσιµη ικανή ποσότητα στοιχείων 

για την αξιόπιστη αξιολόγηση βιοϊατρικής τεχνολογίας. Έτσι µάλλον 

θα ήταν σκόπιµο τα στοιχεία των µελετών να ανανεώνονται τακτικά 

µε βάση τις ολοένα αυξανόµενες εµπειρίες από την πρακτική 

εφαρµογή της Β.Τ. 

 

   4.2  Οικονοµική Αξιολόγηση της Β.Τ 
Όπως προαναφέραµε η σύγχρονη βιοϊατρική τεχνολογία εξαιτίας 

της υψηλής δαπάνης της, θεωρείται συχνά υπεύθυνη για την αύξηση 

του κόστους των υπηρεσιών υγείας και θέτει επιτακτικά το ζήτηµα 

της ορθολογικής υιοθέτησης και διάχυσης της σε συνάρτηση µε την 

οικονοµική της διάσταση και την κλινική της αποτελεσµατικότητα. 

Αποφασιστικής σηµασίας για την οικονοµική αξιολόγηση της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας είναι το κατά πόσο µε την χρήση µιας 

συγκεκριµένης τεχνολογίας, βελτιώθηκε η υγεία κάποιων ασθενών µε 

ένα ογικό κόστος. Σε περίπτωση που προϋπάρχει κάποια εναλλακτική  λ

θεραπεία θα πρέπει τα ίδια ή και καλύτερα αποτελέσµατα να 

επιτυγχάνονται µε ίσο ή και µικρότερο κόστος. Αλλά και στην 

περίπτωση νέων τεχνολογιών χωρίς κάποια αντίστοιχη θεραπεία, θα 

πρέπει µε βάση τις διαθέσιµες πληροφορίες σχετικά µε το κόστος 

και α αποτελέσµατα της θεραπείας, να είναι δυνατό να παρθεί µια  τ

απόφαση για το αν η συγκεκριµένη θεραπευτική µέθοδος είναι 

σκό εί. Έτσι κόστη και οφέλη υπολογίζονται για να πιµο να εφαρµοστ

κριθεί η νέα τεχνολογία µε µια εικονική (placebo) ή µε µια 

υπάρχουσα ενα

συγ

λλακτική. Σκοπός λοιπόν της οικονοµικής αξιολόγησης 

βιο ές και εκροές ϊατρικής τεχνολογίας είναι να αποτυπώσει εισρο

εναλλακτικών τεχνολογιών ή µιας συγκεκριµένης έτσι ώστε να 

βοηθήσει τους υπεύθυνους να λάβουν σωστές αποφάσεις στα πλαίσια 

ενός ορθολογικά δοµηµένου συστήµατος υγείας. Είναι φανερό ότι 
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ενέργειες µε βάση την διαίσθηση ή απλά και µόνον την εµπειρία δεν 

επιλύουν στον µέγιστο δυνατό βαθµό τα προβλήµατα και είναι 

απαραίτητη αη συστηµ τική και οργανωµένη διερεύνηση των 

ύσεων µε την εναλλακτικών λ βοήθεια των εργαλείων που προσφέρει η 

οικονοµική αξιολόγηση βιοϊατρικής τεχνολογίας. Για την διενέργεια 

της είναι απα αραίτητη η συστηµατική νασκόπηση των διαθέσιµων 

δεδοµένων και πληροφοριών ώστε να καθοριστούν τα 

δυνοι και τα οικονοµικ

επιστηµονικών 

οφέλη, οι κίν ά κόστη της εξεταζόµενης 

τεχνολογίας υγείας. Επίσης οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται πρέπει 

ται στις απαιτήσεις της πράνα προσαρµόζον ξης, δηλαδή πρέπει να 

επιτρέπουν: την συλλογή και την οργάνωση, εντός δεδοµένου 

χρονικού διαστήµατος, των απαραίτητων πολυδιάστατων πληροφοριών, 

οι οποίες στη συνέχεια πρέπει να εκτιµούνται και να αξιολογούνται 

σε συγκεκριµένο χρονικό ορίζοντα. Βέβαια πρέπει να τονιστεί ότι η 

οικονοµική αξιολόγηση δεν υπεισέρχεται στην αποτελεσµατικότητα 

της ε π ι βιοϊατρικής τ χνολογίας από την ρακτική πλευρά των ιατρ κών 

αποτελεσµάτων. Η οικονοµική αξιολόγηση δεν ασχολείται µε το 

ιατρικό έργο και ούτε αποτελεί εµπόδιο σ' αυτό. Αντίθετα 

στηρίζεται την ιατρική αποτελεσ ατικότητα, η οποία έχει σ µ  

αποδειχθεί και τεκµηριωθεί επιστηµονικά. 

 

   4.3 Χρησιµότητα Μελετών οικονοµικής αξιολόγησης 
Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 

ραγδαία αύξησ των δαπανών υγείας κατά τη  διάρκεια των 

τελευταίων δεκαετιών αποτελεί ένα φαινόµενο που παρατηρείται σε 

όλες τις χώρες, ιδιαίτερα του δυτικού κόσµου. Τα αίτια αυτής της 

αύξησης είναι πολλά, µεταξύ των οποίων ως κυριότερα θα µπορούσαν 

να αναφερθούν η γήρανση του πληθυσµού, η ανάπτυξη χρόνιων  

νοσηµάτων, οι ιδιαιτερότητες του λάδου της υγείας, η διάδοση της κ

ασφάλισης υγείας, και η αλµατώδης αύξηση των τεχνολογιών υγείας 

σε συνδυασµό µε την ευρύτατη διάχυση τους. Από αυτά, τα δύο πρώτα 

αφορούν τοµείς που δεν έχουν σχέση µε τα οικονοµικά της υγείας   

και βρίσκονται εκτός των ενδιαφερόντων αυτής της εργασίας. 

Η η   ν
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Όσον αφορά τις ιδιαιτερότητες της αγοράς υγείας στην περίπτωση 

της βιοϊατρικής τεχνολογίας, είναι χαρακτηριστικό ότι οι 

καταναλωτικές επιρροές είναι πολύπλοκες καθώς ο ασθενής αποτελεί 

άµεσο καταναλωτή των υπηρεσιών της βιοϊατρικής τεχνολογίας, 

ωστόσο όµως δεν αγοράζει και κατά συνέπεια επηρεάζει έµµεσα την 

αγορά. Από την άλλη ο ιατρός εµφανίζεται ως έµµεσος καταναλωτής, 

που δεν αγοράζει βιοϊατρική τεχνολογία ωστόσο επηρεάζει άµεσα την 

αγορά, καθώς όγω της ασύµµετρης πληροφόρησης εκπροσωπεί τον λ

ασθενή και δηµιουργεί φαινόµενα προκλητής ζήτησης. Η 

ιδιαιτερότητα αυτή σε συνδυασµό µε την ευρύτατη διάδοση της 

ασφ ενής δεν υπόκειται άλισης υγείας που συνεπάγεται ότι ο ασθ

οιο άµεσο κόστος κατά την κατανάλωση τωκάπ ν υπηρεσιών υγείας, 

δηµιουργούν επίσης πιέσεις για άνοδο των δαπανών υγείας. 

Τέλος η ταχεία εξέλιξη της βιοϊατρικής τεχνολογίας και η 

ουσιαστική συµβολή της στον τοµέα της υγείας έχουν σαν αποτέλεσµα 

την παραγωγή νέων ιατρικών µηχανηµάτων από την βιοµηχανία, που σε 

συνδυασµό µε την εφαρµογή νέων χρηµατοδοτικών µηχανισµών οδηγούν, 

στην ταχεία ανανέωση και αύξηση του ιατρικού εξοπλισµού των 

κλινικών. Νέες τεχνολογίες και τεχνικές χρησιµοποιούνται, πολλές 

φορές πρώιµα, στην κλινική πράξη, πριν ακόµη διασαφηνιστούν 

πλήρως τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα τους. Η συνεχείς 

εµφάνιση νέων τεχνολογιών καθιστούν τον χρόνο επιβίωσης τους  

εξαιρετικά βραχύ και έτσι η διαδικασία απόσβεσης των επενδύσεων 

σε βιοϊατρική τεχνολογία εµφανίζεται προβληµατική καθώς 

δηµιουργείται αβεβαιότητα για το αν θα µεσολαβήσει ή όχι αρκετό 

χρονικό διάστηµα από την απόκτηση ενός µηχανήµατος, µέχρι την 

εµφάνιση ενός νέου που θα θέσει ουσιαστικά το παλιό σε αχρηστία.  

Όλοι αυτοί οι λόγοι σε συνδυασµό µε τις εύλογες προσδοκίες του 

κοινού ότι οι τεχνολογικές καινοτοµίες θα βοηθήσουν στην βελτίωση 

της υγείας του, οδήγησαν σε έναν έντονο προβληµατισµό που 

αναπτύχθηκε τελευταία σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα και 

αποδοτικότητα της βιοϊατρικής τεχνολογίας και έκαναν αναγκαία την 

εφαρµογή οικονοµικών αναλύσεων µε την ανάπτυξη διαφορετικών 
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προτύπων και µεθόδων που αποσκοπούν στην αξιολόγηση της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας. 

 
4.4 Προβλήµατα στην εκπόνηση οικονοµικής αξιολόγησης της 

βιοϊατρικής τεχνολογίας. 
Λόγω των ιδιαιτεροτήτων της αγοράς υγείας και καθώς ο κλάδος 

οικονοµικής αξιολόγησης βιοϊατρικής τεχνολογίας είναι σχετικά 

νέος και έτσι δεν υπάρχει µεγάλη πρακτική εµπειρία, υπάρχουν 

πολλά προβλήµατα στην ολοκληρωµένη εκπόνηση τους. Τα κυριότερα 

προβλήµατα που παρουσιάζονται είναι τα εξής: 

1) Σχεδιασµός της µελέτης. 
 Εδώ έχουµε προβλήµατα σε σχέση α) µε την ανάγκη για δείγµατα 

µεγάλου µεγέθους ώστε να είναι στατιστικά αξιόπιστη η µελέτη 

, β) δυσκολίες στον προσδιορισµό οµοιογενών οµάδων ασθενών 

που υποβάλλονται στις συγκρινόµενες εναλλακτικές θεραπείες 

για να έχε  νόη α η σύγκριση των αποτελεσµάτων, γ) διαφορές ι µ

µεταξύ ων θεωρητικών αι πρακτικών συνθηκώ  ε πόνησης των τ κ ν κ

ερευνών. 

2)  Προσδιορισµός των κατάλληλων εναλλακτικών λύσεων. 
 Η ύπαρξη πολλαπλών εναλλακτικών λύσεων, ιδίως στις 

διαγνωστικές τεχνολογίες αποτελεί το κυριότερο µεθοδολογικό   

θέµα   σε   αυτό   τον   τοµέα.  Έτσι  έχουµε   µια   µεγάλη   

ποι  κιλία διαγνωστικών   τεχνολογιών   που    µπορούν   να  

αξιολογηθούν   µεµονωµένα   ή συνδυασµένα    γεγονός    που     

δυσχεραίνει    την    εκπόνηση     ολοκληρωµένων αξιολογήσεων, 

ενώ το ίδιο αποτέλεσµα έχει και το ενδεχόµενο µια νέα διαγνωστική 

τεχνολογία να είναι περισσότερο συµπληρωµατική παρά υποκατάστατη 

σε σχέση µε µια ήδη υπάρχουσα. 

3)  ∆υσκολίες όσον αφορά την κοστολόγηση.  
Τα θέµατα που ανακύπτουν σε αυτόν τον τοµέα είναι α) η ύπαρξη 

πόρων που εξυπηρετούν επικουρικά περισσότερες από µια διαδικασίες 
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και η ανάγκη σωστής κατανοµής του κόστους των πόρων αυτών µεταξύ 

των διαδικασιών αυτών, β) η ανάγκ  κεφαλαιακά κόστη να  η

κατανεµηθούν διαχρονικά,   γ)  η   ανάγκη  να  διευκρινιστεί  

διεξοδικά  ποια  κόστη   µπορεί να αποφευχθούν όταν µια νέα  

τεχνολογία εισάγεται. 

4) Ακόµα να επισηµάνουµε ότι η ιδιαιτερότητα της οικονοµικής 
αξιολόγησης στις υπηρεσίες υγείας προκύπτει κυρίως από το 

πρόβληµα της αποτύπωσης των εκροών και όχι τόσο των εισροών. Οι 

εισροές ου χ ησιµοποιούνται για την αροχή ενός υγειονοµικού π ρ π  

προγράµµατος ή µιας τεχνολογίας αφορούν υλικούς και οικονοµικούς 

πόρους που µπορούν, σχετικά εύκολα, να αποτυπωθούν σε χρήµα. Όσον 

αφορά όµως τις εκροές, ο εντοπισµός και η µέτρηση τους είναι πολύ 

δυσχερέστερη καθώς αυτές αφορούν πολλές φορές αυλές έννοιες όπως 

η ικανοποίηση του ασθενή, ο πόνος και η δυσαρέσκεια που υφίσταται 

από την υποβολή του στην θεραπεία κ.ά..  

 

  4.5 Οικονοµική αξιολόγηση της Β.Τ στην Ελλάδα. 
Στην χώρα µας οι επιστηµονικές µελέτες που σχετίζονται µε την 

τεχνολογική αποτίµηση  την οικονοµική αξιολ γηση και την κλινική , ό

αποτελεσµατικότητα της τεχνολογίας υγείας είναι ελάχιστες. Η 

έλλειψη ρυθµιστικού πλαισίου και η παντελής απουσία σχεδιασµού 

για την διάχυση, τη διαχείριση και την αξιολόγηση της BIT, 

οδήγησε σε ανεξέλεγκτη διείσδυση των νέων τ χνολογιών και ε µία ε σ

κατάσταση εξάρτησης του δηµόσιου Υγειονοµικού Τοµέα. Πρόσφατες 

εκτιµήσεις ανεβάζουν σε 5-7% περίπου το ποσοστό των δηµόσιων 

δαπανών που κατευθύνεται προς τον ιδιωτικό τοµέα για υποστήριξη 

σε υπηρεσίες διαγνωστικής απεικονιστικής τεχνολογίας (Νιάκας, 

Κυριόπουλος, 1994). Σύµφωνα µάλιστα µε στοιχεία του Γ' 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Υγεία-Πρόνοια», στην Ελλάδα η κατά 

κεφαλήν αναλογία των εγκατεστηµένων συστηµάτων υψηλής βιοϊατρικής 

τεχνολογίας και ιδιαίτερα της αξονικής τοµογραφίας υπερβαίνει το 

µέσο όρο της Ε.Ε. γεγονός που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην 

ανάληψη σηµαντικών πρωτοβουλιών εκ µέρους του ιδιωτικού τοµέα, 
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µετά το 1 90 στα αστικά έντρ . Αξίζει επίσης να σηµειώσουµε ότι 9 κ α   

ο τρόπος χρηµατοδότησης (αναδροµική και κατά πράξη αποζηµίωση από 

τα  ταµεία και τον κρατικό προϋπολογισµό) των ασφαλιστικά

ιδιωτικών κέντρων που παρέχουν υπηρεσίες υψηλής BIT, σε συνδυασµό 

µε την έλλειψη ουσιαστικών ελέγχων δηµιουργεί υπερβάλλουσα 

ζήτηση, υπερκατανάλωση υπηρεσιών που τελικά οδηγεί σε µεγάλη 

αύξηση των δαπανών υγείας. Αν τώρα προσθέσουµε: (α) την 

επικρατούσα έλλειψη αποκέντρωσης στο δηµόσιο τοµέα σχετικά µε την 

λήψη αποφάσεων ως προς τον τόπο και χρόνο εγκατάστασης της νέας 

τεχνολογίας, (β) την απουσία εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

οικονοµικών της υγείας για την ευαισθητοποίηση των επαγγελµατιών 

του µική επίδραση των αποφάσεων τους, χώρου, ως προς την οικονο

(γ) την έλλειψη ερευνητικαι κών προγραµµάτων σχετικά µε την 

οικονοµική αξιολόγηση της BIT, καθώς έµφαση δίνεται κυρίως στην 

ική εργαστηριακή, ερευνητική δραστηριότητα γίνεται φανερή η 

 ανάγκη της δηµιουργίας των απαραίτητων προϋποθέσεων 

µικό πλαίσιο, εκπαίδευση, οργάνωση & management τµήµατος BIT  

την διαµόρφωση ενός σωστού και αποτελεσµατικού πλαισίου 

λόγησης της BIT στην χώρα µας, που θα συµβάλλει σηµαντικά 

 ορθολογι

κλιν

επιτακτική

(θεσ

για 

αξιο

στην κή χρήση µέχρι και την ουσιαστική εξοικονόµηση των 

σπά

 

νιων πόρων του υγειονοµικού συστήµατος. 

 4.6 Συµπεράσµατα – Βελτίωση ποιότητας. 
Η σηµαντική επίδραση της βιοϊατρικής τεχνολογίας στην 

αντιµετώπιση διαγνωστικών και θεραπευτικών προβληµάτων, οδήγησε 

στην ταχεία διάχυση της στα Ελληνικά νοσοκοµεία. Η εξέλιξη αυτή 

επέφερε την δέσµευση οικονοµικών πόρων και την µεγέθυνση των 

επενδύσεων στην βιοϊατρική τεχνολογία, καθιστώντας φανερή την 

ανάγκη σχεδιασµού και ανάπτυξης διαδικασιών οικονοµικής 

αξιολόγησης και ορθολογικής διαχείρισής της στιc νοσοκοµειακές 

µονάδες. 

Η ανάγκη αυτή καλύπτεται µέσα από την οργάνωση Τµηµάτων 

Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, τα οποία έχουν σαν κύρια περιοχή ευθύνης 
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τους την τεχνική αξιολόγηση και την συντήρηση του ιατρικού 

εξοπλισµού, εξασφαλίζοντας την ασφαλή και αξιόπιστη λειτουρ ία   γ

του. Οι σύγχρονες τάσεις, στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο της 

βιοϊατρικής Τεχνολογίας, ενθαρρύνουν την διεύρυνση του 

διαχειριστικού ρόλου των τµηµάτων αυτών και την εισαγωγή 

συστηµάτων ποιότητας για την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας και 

αποδοτικότητας τω  υπηρεσιών τους. Η χρήση πληροφοριακών ν

συστηµάτων για την διαχείριση της βιοϊατρικής τεχνολογίας 

διευκολύνει το TΒΤ να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του και 

συνεισφέρει στην οργάνωση των ,υπηρεσιών του. 

Η ευρεία χρήση συστηµάτων πληροφoρικής στα ελληνικά νοσοκοµεία 

σε συνδυασµό µε κατάλληλη ενηµέρωση και κατάρτιση σε θέµατα 

διαχείρισης της βιοϊατρικής τεχνολογίας και διασφάλισης ποιότητας 

των υπηρεσιών θα µπορούσε να συµβάλει ουσιαστικά στην καλύτερη 

διαχείριση του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού, µε σηµαντικά οφέλη 

σε ότι αφορά το κόστος, την ασφάλεια την καλύτερη χρήση και του. 

Η κ ροφορίας εντρική συγκέντρωση από το Υπουργείο Υγείας της πλη

από τα επιµέρους συστήµατα των νοσοκοµείων, είναι δυνατό να 

συνεισφέρει σηµαντικά στο στον σχηµατισµό µιας γενικότερης 

εικόνας της λειτουργικής κατάστασης του ιατροτεχνολογικού 

εξοπλισµού σε εθνικό επίπεδο και να αποδώσει την τεχνολογική βάση 

των νοσοκοµείων, συνεισφέροντας στην υιοθέτηση κατάλληλης 

στρατηγικής προµηθειών και κατανοµής του εξοπλισµού ώστε να 

περιορίζονται, οι πιθανότητες ανοµοιογένειας και επικαλύψεων. 

Παράλληλα, η συγκριτική αξιολόγηση, σε εθνική Κλίµακα, 

επιλεγµένων δεικτών ποιότητας θα οδηγούσε στην εκτίµηση των 

παρεχοµένων υπηρεσιών των ΤΒΤ υποδεικνύοντας πιθανές αδυναµίες ή 

ανεπάρκειες τους. Με τον τρόπο αυτό, καθίσταται δυνατός ο 

εντοπισµός των µεθόδων και πρακτικών οι οποίες οδηγούν στην 

βελτιστοποίηση των υπηρεσιών των ΤΒΤ και της συνεισφοράς τους 

στην υγειονοµική φροντίδα. 

Η ανάγκη δηµιουργίας των απαραίτητων δοµών για την εκπόνηση 

εφαρµοσµένων αξιολογήσεων βιοϊατρικής τεχνολογίας, για τη 

λειτουργία των συστηµάτων υγείας, είναι λοιπόν αναµφισβήτητη. 
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Λόγω των προαναφερθέντων ιδιαιτεροτήτων της αγοράς της υγείας οι 

πιέσεις για αύξηση των δαπανών είναι έντονες. Από την άλλη πλευρά 

όµως προβάλλει ε ιτακτικ  η ανάγκη για ορθολογική κατανοµή και π ή  

βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων της κοινωνίας και της οικονοµίας, 

όχι µόνο µεταξύ εναλλακτικών λύσεων στον χώρο της υγείας, αλλά 

και µεταξύ του κλάδου της υγείας και άλλων κλάδων (π.χ. 

µεταφορές, παιδεία κλπ). Η οικον µική αξιολόγηση βιοϊατρικής ο

τεχνολογίας προσπαθεί να δώσει τα κατάλληλα εργαλεία ώστε οι 

υπεύθυνοι για την λήψη αποφάσεων να είναι σε θέση να κάνουν τις 

βέλτιστες επιλογές λαµβάνοντας υπ' όψιν τα συχνά δύσκολα  

µετρήσιµα κόστη και οφέλη από την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών.  

Το περιβάλλον της υγείας σήµερα χαρακτηρίζεται από µια πληθώρα 

σύνθετων διαδικασιών, που ανταλλάσσουν και χρησιµοποιούν κοινά 

σύνολα πληροφορίας και ρουτίνες και δανείζονται από µια ευρεία 

δεξαµενή ετπστηµών µε ποικίλα γνωστικά ανπκείµενα. Χαρακτηρίζεται 

επίσης από µια εκτεταµένη χρήση νέων τεχνολογιών, οι οποίες έχουν 

συµβάλλει ουσιασπκά στην αύξηση της αποδοτικότητας των ιατρικών 

διαδικασιών και στην εν γένει βελτίωση της ποιότητας των 

αντίστοιχων υπηρεσιών. Οι τεχνολογίες, όµως αυτές έχουν παράλληλα 

δηµιουργήσει νέες ανάγκες για διαµόρφωση σύγχρονων στρατηγικών 

διαχείρισης στον τοµέα παροχής υπηρεσιών υγείας, ενώ η αυξηµένη 

αξιοπιστία των µηχανηµάτων καθ' εαυτών έχει µετατοττίσει το 

κέν ποιότητας στην τρο βάρους για περαιτέρω βελτίωση της 

ορθ γ φ  ςολο ική και ασ αλήχρήση της τεχνολογίας και σε παράγοντε  που 

σχετίζονται µε το ανθρώπινο δυναµικό, πς ακολουθούµενες 

διαδικασίες το βαθµό οργάνωσης και την επάρκεια κατάρτισης του 

προσωπικού.  

Τα κριτήρια ποιότητας για πς υπηρεσίες υγείας είναι τα ίδια 

συνάρτησ  κοινωνικοπολιτικών παραγr των που ορούν την η όν αφ

γενικότερη πολιτική στην υγεία και ως εκ τούτου αποτελούν πάντα 

επίκαιρο αντικείµενο για διαδικασίες συναίνεσης. Ο βασικός 

αποδέκτης των υπηρεσιών υγείας παραµένει βέβαια πάντα o ασθενής, 

του οποίου οι ανάγκες και προσδοκίες µπορούν να προσόιοριστούν 

σφαιρικά. 'Ετσι γενικότερα, η πρόσβαση και η διαθεσιµότητα των 
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υπηρεσιών υγείας αποτελούν βαστκά ριτή ια ποιότητας σε εθνικό κ ρ

επίπεδο, ενώ η σωστή διά^ηωση, η έγκαιρη και εγκυρη θεραπεία, η 

γρήγορη ανάρρωση, µε εξασφάλιση καλής ποιότητας ζωής και η έγκυρη 

ενηµέρωση του ασθενή, σχεπκά µε θέµατα που φορο  την υγεία ου,    α ύν τ

η φιλικότητα του περιβάλλοντος µεταξύ άλλων, αποτελούν στοιχεία   

της ποιότητας των υπηρεσιών που λαµβάνει. Παράλληλα. όµως 

αυξάνονται οι m για την µ ίωση του κόστους των υπηρεστών έσεις ε

υγείας. Εποµένως ο εριορισµός των απανών αποτελεί σήµερα  π δ

κεντρική παράµετρο και η βελτίωση της ποιότητας αφορά εξ' ίσου 

τον περιορισµό των ανώφελων δαπανών.  

Η ποιότητα των υπηρεσιών καθορίζεται τόσο από τον βαθµό 

ικανοποίησης αυτών προς τους οποίους προσφέρονται όσο αι από τα κ

αποτελέσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση αποδοτικότητας και 

αποτελεσµατικότητας των διεργασιών που τις συνθως τις 

υποστηριζουν. Η βελτίωση της ποιότητας επιτυγχάνεται από την 

βελτίωση των επί µέρους διεργασιών. Κάθε δραστηριότητα ή τµήµα 

της δουλειάς µέσα σε ένα οργανισµό αποτελεί µία ή ένα σύνολο. Η 

βελτίωση της ποιότητας είναι µια διαρκής δραστηριότητα η οποία 

σαν στόχο έχει να βελτιώνει συνεχώς την αποδοτικότητα και 

αποτελεσµ τικό ητα της κάθε διεργασίας. Η προσπάθεια για την α τ

βελτίωση της ποιότητας θα πρέπει να είναι ενεργητική, να 

βασίζεται δηλαδή στην αναζήτηση κα  εκµετάλλευση ευκαιριών για ι

βελτίωση της ποιότητας. και όχι παθητική όπο  απλά αναλαµβάνεται υ

δράση µετά την παρουσίαση των προβληµάτων. ∆ιορθωτικές 

παρεµβάσεις αποτελέσµατα ελαττώνουν ή εξαλείφουν π οβλήµατα στα   ρ

τα οποία έχουν προκύψει. Οι προληπτικές και διορθωτικές 

διαδικασίες προλαµβάνουν ή µειώνουν τις γενεσιουργές αιτίες των 

προβληµάτων και εποµένως οποιαδήποτε µελλοντική επανεµφάνιση. 

Εποµένως, οι προληπτικές και διορθωτικές ενέργειες βελτιώνουν τις 

διεργασίες στα πλαίστα ενός οργανισµού και είναι κριτικήc 

σηµασίας για την βελτίωση της ποιότητας  

Ένα σύστηµα διαχείρισης ποιότητας περιλαµβάνει 20 βασικά 

στοιχεία: 

1) Ευθύνη της διοίκησης  
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2) Συστήµατα διαχείρισης ποιότητας  

3) Ανασκόπηση συµβάσεων  

4) Έλεγχος σχεδίασης  

5) Έλεγχος δεδοµένων και εγγραφών  

6) Προµήθειες  

7) Έλεγχος εισερχόµενων προϊόντων  

8) Σήµανση και συσκευασία προϊόντων  

9) Έλεγχος διαδικασιών  

10) Επιθεώρηση και έλεγχος  

11) Έλεγχος συσκευών µέτρησης και ελέγχου  

12) Έλεγχος κατάστασης  

13) Έλεγχος µη συµµορφούµενων προϊόντων  

14) ∆ιορθωτικοί και Προληπτικοί µηχανισµοί  

15) Συσκευασία, ∆ιατήρηση και Παράδοση  

16) Έλεγχος ποιότητας και αρχείων  

17) Εσωτερικές επιθεωρήσεις ποιότητας  

18) Εκπαίδευση / Κατάρτιση  

19) Εξυπη έτηση  ρ  

20) Στατιστικές Τεχνικές  

Ένα ουσιαστικό µέρος ενός συστήµατος ποιότητας είναι το 

Εγχειρίδιο Ποιότητας / Quality Μanual. Η ποιότητα λοιπόν και στην 

Β.Τ αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την ορθή λειτουργία του 

µατος. Οφείλει λοιπόν ο αρµόδιος του τµήµατος να επιβάλλει 

standards έγχου των ανωτέρω 20 στοιχείων π οκειµ νου το τ ήµα ελ ρ έ µ

να λειτουργεί στο 100%. 

 

 

τµή
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Κεφάλαιο 5ο – Βιοϊατρική τεχνολογία Παρόν & Μέλλον 
 

5.1 Πραγµατικότητα ή υπόσχεση; 
 

Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις του 21ου αιώνα επηρεάζουν 

πλέον κάθε µορφή της ζωής µας. Τα τελευταία δέκα χρόνια 

παρατηρείται αλµατώδης ανάπτυξη στον τοµέα της Βιοϊατρικής 

Τεχνολογίας παγκοσµίως. Είναι γεγονός βέβαια ότι ο τοµέας  

Βιοϊατρικής Τεχνολογίας βρίσκεται σε µία µεταβατική φάση. 

Συστήµατα που κάποτε ανήκαν στην σφαίρα της επιστηµονικής 

φαντασίας είναι πλέον πραγµατικότητα. Έννοιες όπως τηλεϊατρική, 

νανοϋλικά, µη επεµβατική χειρουργική, ηλεκτρονική υγεία, 

ηλεκτρονικός ιατρικός φάκελος και άλλες ακούγονται καθηµερινά όλο 

και περισσότερο ενώ ιν α ό µερικά χρόνια ήταν σχεδόν άγνωστες. πρ π

Η υλοποίηση ενός οράµατος που θέλει να διατηρήσει τον ευαίσθητο 

χαρακτήρα του και να έχει κοινωνικό αντίκρισµα, στην εποχή που 

ζούµε είναι έργο µεν δύσκολο αλλά αποτελεί µεγάλη πρόκληση. Οι 

διάφοροι οργανισµοί που συνθέτουν το δίκτυο παροχής υπηρεσιών 

υγείας πρέπει να λύσουν όλα τα επιφανειακά ροβλήµατα (νοµικά π

ζητήµατα, καχυποψία, αλλαγή κουλτούρας) και να αξιοποιήσουν την 

τεχνολογία κάνοντας έτσι το πρώτο βήµα που θα φέρει την 

Βιοϊατρική Τεχνολογία πιο κοντά στον προορισµό της, που είναι η 

χρήση της τεχνολογίας και των θετικών επιστηµών στην υπηρεσία της 

καλύτερης παροχής υ είας και τη  ποιότητα ζωής, περίθαλψη κάθε γ ς

στιγµή οπουδήποτε και για τον οποιονδήποτε και προσαρµοσµένη στις 

ανάγκες του  .

  

  5.2 Η Υγεία µε αριθµούς στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. 
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τροί Νοσ. Προσωπικό
Ιταλία 4,7 3,0

4,0 4,1
2,6

3,8 7,7
Αυστρία 3,3 4,3

13,7

3,0 7,8
3,0 7,1

2,7

Γαλλία 2,8 3,7
8 7,0

Λουξεµβούργο 2,1 9,7

,0

2,9 6,3

Χώρα Ια

Ισπανία
Ελλάδα 3,9 

Βέλγιο

Νορβηγία 3,2
Γερµανία 3,2
Ελβετία
Σουηδία
Πορτογαλία 2,9
∆ανία 2,8 8,3

Ισλανδία 2,
Φιλανδία 2,8 10,7
Ολλανδία 2,5 9,0

Ιρλανδία 1,7 6,5
Μεγ. Βρετανία 1,6 5
Τουρκία 1,0 0,9
Μέσος Όροςήµα 5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχ .1 Αναλογία 

Ιατρών/Νοσοκόµων ανα 1000 κατοίκους. 
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Ια 5%
τίατροι 13.744 8,7%

ρ 11.589 7,4%
Νο

8

τροί 49.555 31,
Οδον
Φα µακοποιοί 

σοκόµες/οι 43.000 27,6%
∆ιοικητικό, Παραϊατρικό Προσωπικό, … 39.000 24, %

ΣΥΝΟΛΟ 157.388 100,0%

Ιατρικό Προσωπικό 19.900
Νοσοκοµείων & Κέντρων Υγείας 9.500
Ειδικευόµενοι 6.550
Πανεπιστηµιακοί Ιατροί 1.200
Αγροτικών Ιατρείων 2.650

Νοσηλευτικό Προσωπικό 34.000
Ειδικό Επιστηµονικό Προσωπικό 1400
∆ιοικητικό Προσωπικό, … 3 .000

ΣΥΝΟΛΑ 85.300

 
Σχήµα 5.2 Κατανοµή προσωπικού 

 

 
Σχήµα

 

0

 5.3 Προσωπικό στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας 
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7%

27%

26%
14

8%

7%

Απεικονι Εργαστ ός
Συσκευέ λούθησ Χειρουρ
Θεραπευ ∆ιαγνω ς
Λοιπός

 

%

11%

στικός ηριακ
ς παρακο ης γικός
τικός στικό 

 5.4  Ι ς εξ ς α

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα ατρικό οπλισµό νά µονάδα. 
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Παράρτηµα 
 
 
Σ  
σ της  
β Σ. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 

το παρακάτω παράρτηµα παραθέτουµε ενδεικτικά πληροφορίες
χετικά µε δαπάνες που προβλέπονται στον τοµέα Υγείας
άση του Γ’ ΚΠ
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